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Abstract 

The teacher and high school principal Ioan Sandu, originating from Sâmbăta de Sus, 
Făgăraș County (Transylvania, Austro-Ungarian Empire) was a reserve officer, 
mobilized and a combatant in the Great War in to the Romanian Army. He coordinating 
for a period military train sets. In 1919, he was demobilized and placed in to the reserve 
again and returned to Sibiu. In to Sibiu where he held the position of councilor of the 
Metropolitan Church of Transylvania at the proposal of the high Orthodox hierarch of 
Transylvania, Metropolitan Dr. Nicolae Bălan. He was a graduate of the Faculty of 
Theology in Sibiu (Andreian Theological Academy), but also of the Faculty of Letters-
Philosophy in Iași, with specializations in History and Pedagogy. He was a history teacher 
in Sibiu during 1919-1922, working as a teacher in the Boys' High School no. 1 Sibiu 
(today ,,Gheorghe Lazăr” Sibiu National College), and then in 1922 he was seconded as 
a teacher and director of the ,,Mihai Viteazul” High School in Alba Iulia, where he will 
work between 1922-1932. In Alba Iulia he developed social pedagogy and adult education 
through the Alba Iulia Department of Astra, which he led between 1925-1930. 

He returned to Sibiu in 1932, being appointed director of the ,,Andrei Șaguna” Normal 
School in the same locality. Since 1935 he has been a member of the Central Committee 
of the Association, getting involved in the institutional approaches of adult education, both 
in the area of Avrig, Sibiu, Miercurea Sibiului (administrative networks/place of Sibiu 
County interwar indecades) He declined proposals from the part of the high orthodox 
hierarch of Cluj, Bishop Nicolae Ivan to be enthroned in the confessional dignity of 
bishop-vicar on behalf of the aforementioned bishopric. He worked for a period as 
Undersecretary of State in the Ministry of National Education in Romania between 
January 1941-February 1942, in charge of Cults and Arts during Radu Rosetti's ministry. 
He returned to Sibiu in 1943 and where he worked as a teacher until his retirement in 
1945. Between 1947-1950, he was arrested several times, but for a probbe of evidence he 
was released. Between 1950 and 1955 he was imprisoned in Sighet. He was subjected to 
ill-treatment through starvation, corporal punishment, carceral detention and lack of 
medical assistance. He died in the aforementioned prison in mai 1955. 
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În vederea recuperării istoriografice a unuia dintre profesorii de excepție ai 
Sibiului, dar și a Albei Iulia, (astăzi pe nedrept, uitat), membru semnificativ al elitei 
interbelice, ne-am îndreptat cercetarea către izvoare de arhivă (Fondul Astra), deținut de 
către Serviciul Sibian al Arhivelor Naționale ale Statului; (Fondul Varia), aflat în grija 
Arhiepiscopiei Ortodoxe Sibiu; (Fondul Documente), păstrat în arhiva Muzeului 
Național al Unirii din Alba Iulia; (Fondul Primăria Alba Iulia) care se află în Serviciul 
Județean Alba al Arhivelor Naționale ale Statului. Pentru ultima parte a vieții 
profesorului I. Sandu, de interes a fost (Fondul Dosar Urmărire Informativă și Dosar 
Urmărire Penală), care sunt păstrate în Arhiva C.N.S.A.S. Anumite activități desfășurate 
în plan administrativ de către directorul de liceu Ioan Sandu, au putut fi recuperate din 
paginile Anuarelor Liceelor ,,Mihai Viteazul” (Alba Iulia), ,,Gheorghe Lazăr” și Școlii 
Normale ,,Andrei Șaguna” (Sibiu). În vederea demersului recuperatoriu au fost parcurse 
studii monografice publicate de către profesorii albaiulieni Leonte Opriș (originar din 
comuna sibiană Racovița), Virgil Cucuiu și Eugen Hulea (cel din urmă originar din 
comuna albaiuliană Galda de Jos), dar și pagini ale unor periodice interbelice, precum 
Alba Iulia, Foaia poporului, Foaia diecezană, Transilvania, Telegraful român, Unirea, 
Renașterea, Vatra școlară, care ne-au permis conturarea și completarea personalității 
profesorului Ioan Sandu din perspectiva intelectualului angrenat în demersuri de 
pedagogie socială și educație a adulților în arealul județelor Alba și Sibiu, și nu numai. 

Istoriografia recentă ne prezintă personalitatea profesorului Ioan Sandu (originar 
din Sâmbăta de Sus), director de liceu în Alba Iulia (1922-1932) în mod tangențial la 
universitarul albaiulian Valer Moga într-o lucrare monografică a acestuia apărută în 2003 
în Cluj. Informații privindu-l pe absolventul Institutului Șagunian de Pedagogie și 
Teologie din Sibiu, Ioan Sandu recuperăm dintr-o lucrare monografică a părintelui 
academician Mircea Păcurariu, care a apărut în Sibiul anului 1987. În anul 1994, 
albaiulianul Valer Moga a recuperat, în contextul studiului pe care l-a realizat activitatea 
directorului I. Sandu în serviciul Astrei din Alba Iulia și din județul Alba, acesta fiind 
ales președintele Despărțământului central județean Alba al ,,Astrei” în urma adunării 
generale a Astrei albaiuliene care a avut loc în localitatea Cricău. Profesorul Ioan Sandu 
și-a exercitat mandatul în fruntea despărțământului albaiulian între 1925-1930 cu 
sprijinul constant al unor secretari de valoare precum au fost profesorii Horia Teculescu 
și Leonte Opriș. În 2013, cercetătoarea albaiuliană Gabriela Mircea a publicat un studiu 
bine documentat în care autoarea menționată a prezentat activitatea profesorului francez 
Pierre Chanier în Liceul Mihai Viteazul din Alba Iulia și în intervalul de timp în care la 
conducerea acestei prime unități de învățământ românesc din Transilvania s-a aflat 
profesorul I. Sandu. Cercetătoarea reține, din perspectiva recuperării istoriografice 
modul în care directorul I. Sandu a primit în Liceul ,,Mihai Viteazul” din Alba Iulia pe 
universitarul Charles Le Téo, șeful Misiunii Culturale Franceze în România, care a 
inspectat la clasă pe profesorul P. Chanier (26 aprilie 1923). 

În anul 2015, cu prilejul reeditării unei lucrări mai vechi, academicianul sibian 
Mircea Păcurariu a prezentat, printre alte medalioane monografice, și pe cel al 
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profesorului și directorului sibian Ioan Sandu. În același an, a apărut o sinteză a 
cerecetătorului albaiulian Gheorghe Fleșer, în care acesta releva rolul directorului I. Sandu 
în demersurile care au condus la ridicarea unui nou local pentru Liceul ,,Mihai Viteazul” 
din Alba Iulia. O sinteză istorică care privește istoria Alba Iuliei a fost publicată în 2018. 
În paginile sintezei coordonate de către universitarul albaiulian Laura Stanciu, găsim 
sumare referiri și la activitatea directorului de liceu, profesorul de istorie I. Sandu, 
președinte al Astrei județene din Alba între 1925-19301. Sumare referințe despre profesorul 
Ioan Sandu, pot fi identificate și pe internet, dar aceste prezentări sunt departe de o 
prezentare reală, corectă și integrală a vieții și faptelor omului, profesorului, directorului, 
demnitarului român Ioan Sandu, în serviciul statului, bisericii, școlii și Astrei. 

În 7 iunie 2019, Daniela Curelea din Sibiu a expus o comunicare științifică în 
contextul participării sale în Sesiunea de comunicări științifice Multiculturalitate și 
patrimoniu istoric în Transilvania, la Secțiunea Istorie și în care a prezentat 
personalitatea, viața, realizările profesorului sibian Ioan Sandu, director de liceu în Alba 
Iulia și Sibiu, dar și subsecretar de stat în Ministerul Educației Naționale. În același an, 
în cadrul Conferinței naționale Personalități ale culturii din Transilvania, organizată în 
29 iunie la Sibiu, era prezentată de către Daniela Curelea comunicarea Ioan Sandu un 
profesor de altădată: director de liceu în Alba Iulia și Sibiu, activ în serviciul școlii 
românești, bisericii și Astrei între 1919-1945. Prezentul studiu este rezultatul 
sistematizat, schematizat și extins al comunicării respective, ca urmare a documentării 
în arhive, în presa interbelică, dar și în bibliografia generală și specială, în studii și 
articole de specialitate publicate în lucrări coordonate, rezultate ale unor manifestări 
științifice și în anuare, respectiv în reviste de specialitate. 

 
1. Profesorul Ioan Sandu în Sibiu și Alba Iulia (1918-1932) 
Ioan Sandu a fost profesor de istorie, latină, psiho-pedagogie, pedagog de 

excepție, director de liceu în Alba Iulia (1922-1932) și Sibiu (1932-1945), respectiv 
pentru o perioadă de timp subsecretar de stat pentru Culte și Arte în Ministerul Educației 
Naționale. A îndeplinit prin excelență, bunătate și umanism atribuțiile specifice funcției 
pe care a ocupat-o și în care a excelat de-a lungul carierei sale în serviciul Școlii, Astrei 
și Bisericii, în fond, în serviciul statului român și a instituțiilor sale fundamentale. A 
ajuns în anul 1941 să ocupe înalta demnitate publică de subsecretar de stat în 
Subsecretariatul de Stat pentru Culte și Arte din ministerul mai sus menționat. Pentru 
această funcție publică a fost propus de către arhiepiscopul Sibiului de la acea vreme, 
Î.P.S. dr. Nicolae Bălan, mitropolit ortodox al Transilvaniei și mai vechiul său profesor 
din perioada anilor sibieni de studenție, urmați în Sibiu de către tânărul Ioan Sandu între 
1910-19132. 

 
1 Virgil Cucuiu, Alba Iulia. Din trecutul și prezentul orașului, Alba Iulia, Tipografia ,,Sabin Solomon”, Alba 
Iulia, 1928, p. 96. 
2 Anuarul Școlii Normale ,,Andrei Șaguna” din Sibiu pe anii 1931-1932/1942-1943, Sibiu, Tiparul 
Tipografiei Arhidiecezane, 1943, p. 5-6, 100; Mircea Păcurariu, Cărturari sibieni de altădată, Sibiu, Editura 
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Originar din așezarea Sâmbăta de Sus din Țara Făgărașului (Comitatul Făgăraș, 
Austro-Ungaria la acea dată), unde a venit pe lume în 2 septembrie 1889, în familia unor 
țărani din localitate. A urmat inițial școala primar-confesională din așezarea natală, apoi 
a urmat cursuri liceale și s-a format între 1902-1910 în prestigiosul Gimnaziu românesc 
,,Andrei Șaguna” din Brașov (Colegiul Național ,,Andrei Șaguna” Brașov, în 
actualitate), unde director în acea vreme a fost profesorul Virgil Onițiu, un veritabil 
model pedagogic și uman, atât pentru viitorul pedagog, profesor și director de liceu Ioan 
Sandu, cât și pentru un alt mare intelectual român, profesorul de Limba română și 
filologie germană Horia Teculescu, fiul protopopului ortodox de Alba Iulia, Ioan 
Teculescu. 

Horia Teculescu a fost viitor profesor al Liceului ,,Mihai Viteazul” din Alba Iulia 
și secretar al despărțământului albaiulian al Astrei între 1925-1926, iar apoi director de 
liceu în Sighișoara și președinte al despărțământului local al Astrei3. Între 1910-1913, 
Ioan Sandu a urmat și a absolvit cursurile Institutului Teologic-Pedagogic Andreian din 
Sibiu. În perioada studenției, a activat ca vicepreședinte în ultimul an de studii în 
Societatea de Lectură ,,Andrei Șaguna” din Institutul Teologic-Pedagogic Șagunian din 
Sibiu. Președintele acestei structuri asociative a tinerilor studenți teologi a fost dr. 
Nicolae Bălan, unul dintre profesorii instituției și viitorul mitropolit ortodox al 
Ardealului4. Deși a fost absolvent al institutului superior de învățământ teologic în Sibiu, 
tânărul teolog I. Sandu nu a urmărit să intre în rândurile clerului, nu a fost preot, ci mai 
degrabă a fost interesat de pedagogie, psihologie, istorie și latină și s-a pregătit și format 
să ocupe un post de cadru didactic. Menționăm că a fost profesor de Istorie, Pedagogie 
și Limba latină, atât în Sibiu (1919-1922, 1932-1945)5, cât și în Alba Iulia (1922-1933). 

Pentru a nu fi mobilizat pe front, asemenea multor alți tineri români transilvăneni 
din generația sa, dar mai ales pentru a nu lupta în armata unui stat în care nu credea, nu-
i era loial și pe care nu dorea să-l servească sub arme – așa cum a menționat el însuși 
mai târziu, director fiind în Alba Iulia începând din 1922, iar mai apoi în Sibiu din anul 

 
Andreiană, 2015, p. 578-579. 
3 Alba Iulia, anul II, nr. 5, 4 februarie 1919, p. 4; Leonte Opriș, 10 ani de activitate culturală în Județul 
Alba. Dare de seamă, Alba Iulia, Tiparul Tipografiei ,,Sabin Solomon” Alba Iulia, 1931, p. 2; Mircea 
Păcuraiu, Două sute de ani de învățământ teologic la Sibiu 1786-1986. Lucrare tipărită cu binecuvântarea 
Înalt Prea Sfinției Sale, dr. Antonie Plămădeală, Mitropolitul Ardealului, Sibiu, Tipografia Arhiepiscopală, 
1987, p. 127-128; Luminița Cornea; Constantin Catrina; Ioan Lăcătușu, Teculeștii din neam în neam, Volum 
apărut cu binecuvântarea Preasfințitului Ioan Selejean Episcopul Covasnei și Harghitei, Sfântu Gheorghe, 
Editura Angustia, 2008, p. 107-109; Gheorghe Fleșer, Alba Iulia. Orașul și monumentele sale în imagini de 
epocă, Alba Iulia, Editura Altip, 2015, p. 102; Valer Moga, Liceul ,,Mihai Viteazul” din Alba Iulia aproape 
de Centenar (1919-2017), în Laura Stanciu (Coordonator), Alba Iulia. Memoria urbis, Cluj-Napoca, Editura 
Mega, 2018, p. 309-313. 
4 Mircea Păcurariu, Două sute de ani de învățământ teologic la Sibiu 1786-1986, Anexe, p. 391. 
5 Anuarul Liceului ,,Gheorghe Lazăr” Sibiu pe anul școlar 1919-1920. Publicat de dr. Ioan Bunea, director, 
Tiparul Tipografiei ,,Carpați”, Sibiu, 1920, p. 9-11; Petre Munteanu, Monografia Liceului ,,Gheorghe 
Lazăr” din Sibiu, 1692/93-1967/68, Sibiu, f.a. [1968], p. 45-46; Vasile M. Câmpeanu, Liceul Gheorghe 
Lazăr Sibiu. Compendiu monografic 1692-1992, Sibiu, Editura Caleidoscop, 1992, p. 59; Ioan Popa, Liceele 
teoretice sibiene între 1918-1944, Sibiu, Editura Magister, 2005, p. 54. 
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1932 – a fost nevoit, asemenea multor alți tineri români din Transilvania, să treacă munții 
la începutul toamnei anului 1914 și să se refugieze în România. Vechiul Regat fiind o 
țară care s-a declarat neutră la începutul Primului Război Mondial, în baza hotărârilor 
Consiliului de Coroană din Sinaia6. În capitala României s-a înscris la cursurile Facultății 
de Litere și Filosofie a Universității din București în anul 1914, dar ocuparea 
Bucureștiului în decembrie 1916 de către armatele Puterilor Centrale a reprezentat 
evenimentul care l-a obligat pe I. Sandu, ca pe mulți alți români, să se refugieze în Iași 
unde și-a continuat studiile și a obținut licența în Istorie și Limba Latină, iar ca 
specializare secundară a avut pedagogia și psihologia la aceeași Universitate ,,Alexandru 
Iaon Cuza” din Iași7. 

În urma remobilizării Armatei Române în toamna anului 1918 și a pătrunderii 
acesteia în Transilvania, licențiatul în Teologie (Sibiu) și în Istorie-Filologie, respectiv 
Pedagogie (Iași), I. Sandu a fost încadrat ca voluntar la cererea sa în rândurile infanteriei 
Armatei Române și a urmat campania în Transilvania, iar mai apoi și în Ungaria. În 
toamna lui 1919, reîntors de pe front în Sibiu a fost confirmat ca ofițer în rezervă și lăsat 
la vatră în urma solicitării sale și refuzând să facă parte din cadrele ofițerești ale Armatei 
Române. După notabilele evenimente care s-au desfășurat în toamna anului 1918, care 
au condus la Unirea cea Mare de la Alba Iulia, a Transilvaniei cu Regatul României, 
profesorul sibian I. Sandu, a funcționat o perioadă de timp pe lângă Arhiepiscopia 
ortodoxă din Sibiu, în calitate de secretar arhieparhial cu rang I al mitropolitului ortodox 
dr. Nicolae Bălan între lunile decembrie 1918 – septembrie 19198. 

În 1 septembrie 1919 a fost încadrat ca profesor de istorie în Liceul românesc 
,,Gheorghe Lazăr” din Sibiu (astăzi Colegiul Național ,,Gheorghe Lazăr” Sibiu), alături 
de alți tineri profesori. Între 1919-1921, datorită lipsei acute de cadre didactice cu 
pregătire în Institutul Teologic Ortodox Șagunian din Sibiu, în urma transferului acestora 
la Școala Normală ,,Andrei Șaguna” din aceeași localitate, profesorul I. Sandu, alături 
de alte cadre didactice, precum: dr. Nicolae Regman (Discipline Pedagogice), Ilie 
Beleuță (Istoria Bisericii Universale și Românești, dar și Catehetică), Nicolae Topolog 
(Tipic și Cântări), Aurel Popoviciu (Economie), a fost angajat în baza Ordinului 
Consistoriului Arhidiecezan nr. 6.032 din 22 septembrie 1919 pentru a susține orele de 
Limba Română și noțiunile generale de Limba latină9. 

 
6 Ion Mamina, Consilii de Coroană, București, Editura Enciclopedică, 1997, p. 38-40. 
7 Mircea Păcurariu, Cărturari sibieni de altădată, p. 578-579. Ioan Sandu a obținut prima licență ca urmare 
a absolvirii Institutului Teologic-Pedagogic Andreian din Sibiu (Teologie), a doua, în Litere și Istorie 
(specializările Istorie-Limba și Literatura Latină, respectiv Pedagogie), a obținut-o după absolvirea 
Universităților din București și Iași. Vorbea fluent limbile greacă și latină (clasice), dar și maghiară, 
germană, franceză, engleză (moderne). 
8 Mircea Păcurariu, Cărturari sibieni de altădată, p. 578-579. 
9 Arhiva Mitropoliei Ortodoxe a Ardealului din Sibiu, (în continuare se va cita prescurtat: A.M.O.A.S.), 
Fond Institutul Teologic Ortodox ,,Șagunian”, dosar nr. 62/1921-1922, f. 2-3; S.J.S.A.N. Fond ,,Astra”, 
doc. nr. 903/1925, f. 1-2; Muzeul Național al Unirii din Alba Iulia, (în continuare se va cita: M.N.U.A.I.), 
Fond ,,Astra” Alba Iulia, inv. vechi 447, Registru de procese verbale pe anii 1925-1936, p. 4-5; A.M.O.A.S., 
Fond Institutul Teologic Ortodox ,,Șagunian”, Ordinul Consistoriului Arhidiezecan nr. 6032 din 22 
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Profesorul I. Sandu a funcționat în Institutul Teologic Ortodox Șagunian din 
localitate și în anii școlari care au urmat până în toamna lui 1922, însă a refuzat constant 
propunerea mitropolitului Ardealului, dr. Nicolae Bălan, de a deveni preot pe seama unei 
parohii din Sibiu și angajat al Institutului din aceeași localitate cu grad didactic 
universitar10. În perioada în care a activat didactic în Liceul ,,Gheorghe Lazăr” din Sibiu, 
I. Sandu, a prezidat pentru o perioadă de trei ani ,,Asociația Profesorilor Secundari din 
România”, Filiala din Județul Sibiu11. A prezentat în așezări rurale din județul Sibiu, 
prelegeri pe tema unificării religioase de la 1701, așa cum a fost și prelegerea prezentată 
în Săliște în primăvara și vara anului 192212. 

Redacția periodicului Transilvania a salutat una dintre cele mai reușite conferințe 
pentru intelectuali care a fost prezentată în 1 aprilie 1922 de către profesorul Ioan Sandu, 
în fața unui important public sibian și în care oratorul a conferențiat despre Unirea 
religioasă de la 170113. În fruntea acestei structuri social-profesionale s-a aflat o 
perioadă de câteva luni și după numirea sa în conducerea Liceului ,,Mihai Viteazul” din 
Alba Iulia14. În ziua care a urmat, 2 aprilie 1922, profesorul I. Sandu expunea în Sibiu, 
sub egida Astrei, comunicarea Problema unificării, referindu-se concret la unificare 
politică din anul 191815. În toamna anului 1922, profesorul I. Sandu a refuzat, încă odată, 
propunerile înaltului Ierarh al Transilvaniei, dr. Nicolae Bălan, de a intra și servi în 
rândurile clerului ortodox din această provincie, menționându-i fostului său profesor și 
mentor că dorește să rămână doar un mirean slujitor al catedrei și elevilor săi, dar, în 
același timp și un intelectual mărturisitor al Bisericii și al Asociațiunii Transilvane, prin 
demersuri personale și angajare benevolă. 

Profesorul I. Sandu a organizat pentru elevii pe care i-a îndrumat ca profesor, 
activități extrașcolare cu ocazia aniversării unor evenimente notabile în trecutul 
românilor, precum: Unirea Principatelor Române, Ziua de 1 decembrie: Zi a Astrei, Zi a 
Națiunii, a prezentării hotărârilor și a personalităților Adunării naționale de la Alba Iulia, 
ale Sfatului Țării din Chișinău sau a prevederilor care au fost stabilite în Bucovina de 
către Congresul general în anul de grație 1918. Totodată, același profesor, a publicat 
între 1919-1920, o serie de articole istorice și succinte medalioane comemorative în 

 
septembrie 1920, fără numerotarea paginii; Valer Moga, Despărțământul Alba Iulia al ,,Astrei” (1918-
1948), în Apulum. Acta Musei Apulensis, XXXI, 1994, p. 452. Documentul anterior citat menționează 
numele profesorilor Ioan Sandu și Aurel Popoviciu, care au fost angajați în Institutul Teologic din Sibiu 
între septembrie 1919 – august 1922. Din 1 septembrie 1922, I. Sandu a fost numit director în Liceul ,,Mihai 
Viteazul” din Alba Iulia. 
10 Anuarul III al Seminarului Arhidiecezan teologic ortodox Andreian, anii 1921/1922, p. 33; Mircea 
Păcurariu, Două sute de ani de învățământ teologic la Sibiu 1786-1986, p. 
11 Foaia poporului, XXX, nr. 21, 28 mai 1922, p. 3; Viața școlară, II, nr. 2-3, 1925, p. 44; Ioan Popa, 
Învățământul sibian. Repere istorice și documentare, Sibiu, Editura Magister, 2007, p 212. 
12 Transilvania, LIII, nr. 7-8, 1922, p. 513. 
13 Ibidem, nr. 9, 1922, p. 611, 619. De altfel, profesorul I. Sandu a publicat și broșura Considerațiuni asupra 
problemei unificării, Sibiu, Tiparul Librăriei ,,Dacia Traiană”, 1922, p. 1-22. Preț 5 lei. Prezentarea și prefața 
cărții a fost făcută de către secretarul Astrei din acea perioadă, Ioan Georgescu. 
14 Ioan Popa, Învățământul sibian. Repere istorice și documentare, p. 212. 
15 Foaia poporului, XXX, nr. 13, 2 aprilie 1922, p. 3; Ioan Popa, Liceele teoretice sibiene, p. 77. 
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paginile unor periodice sibiene ca: Dacia Traiană, Foaia poporului, Gazeta poporului, 
Telegraful român16. 

În anul 1920, cu prilejul aniversării Unirii din 1918, profesorul sibian Ioan Sandu 
a cuvântat în fața mulțimii din Sibiu adunate în Sala de Spectacole a Astrei, în 1 
decembrie, cu ocazia Zilei Astrei despre semnificația acestui eveniment, atât pentru 
societatea românească, cât și pentru România ca stat european, considerând în expozeul 
avut că a venit momentul recuperării decalajelor economice și culturale pe care România 
le înregistra în raport cu alte state europene, exemplificând în acest sens cazul 
Cehoslovaciei17. I. Sandu a menționat cu același prilej, 1 decembrie 1920, semnificația 
Unirii și a rolului acestui eveniment pentru viața ulterioară a românilor, punctând însă în 
discursul său și cele două momente care au premers marele moment de la Alba Iulia și 
anume Unirea politică de la începuturile modernității din 1600, coroborată mai apoi cu 
cea religioasă care a format temeiul și fundamentul ideologic al Unirii din aceeași Alba 
Iulia în perioada 1698-1701, două direcții programatice în cercetarea sa și în prelegerile 
și conferințele pe care le-a rostit în fața auditoriului. Cu această ocazie s-a desfășurat și 
un demers extrașcolar în care au fost angrenați elevi și cadre didactice din Sibiu. 
Activitatea a început dimineața în fața Catedralei Mitropolitane din localitate, unde au 
participat elevii și profesori de la toate școlile de stat românești din Sibiu. În seara 
respectivă, cuvântarea de final a fost rostită de același profesor I. Sandu la orele 17 și 45 
minute. În aceeași după-amiază, începând cu orele 18, a fost organizat la Teatrul din 
Sibiu un festival literar și muzical. Profesorul Andrei Bârseanu președintele Astrei, 
instituție sub a cărei egidă s-a desfășurat evenimentul cultural a prezentat participanților 
însemnătatea Unirii. Menționăm și că teatrul sibian a fost plin, de față fiind reprezentanții 
administrației locale civile, comanda Garnizoanei sibiene și a Școlii Militare de Ofițeri 
de Infanterie din orașul de pe Cibin, dar și reprezentanții bisericilor românești, ortodoxă 
și greco-catolică din localitate18. Profesorul I. Sandu s-a remarcat și în serviciul 
despărțământului sibian al Astrei, structură în cadrul căreia a susținut, constant, atât 
prelegeri în Avrig și în Miercurea Sibiului, cât și conferințe pentru intelectuali la sediul 
Școlii militare din localitate, prezentând constant expuneri pe care le-a grupat sub titlul 
Problema unificării19. 

După doi ani de activitate didactică în mediul multicultural sibian, profesorul I. 
Sandu a fost numit prin detașare în toamna anului 1922, în funcția de director în Liceul 
,,Mihai Viteazul” din Alba Iulia, post și funcție pe care le va onora cu profesionalism și 

 
16 Daniel Crețu, Sărbătoarea Unirii în Presa sibiană 1918-1928, în Mihaela Grancea, Ioan Popa 
(coordonatori), Viața cotidiană în Sibiul secolelor XIX-XX, Sibiu, Astra Museum, 2015, p. 157. 
17 Prima Decemvrie, în Foaia poporului, XXVIII, 5 decemvrie 1920, p. 3. 
18 Ziua de 1 Decemvrie, în Telegraful Român, anul LXVIII, 4 decemvrie 1920, p. 2; Dacia Traiană, I, 5 
decembrie 1920, p. 1-3; Daniel Crețu, Sărbătoarea Unirii în Presa sibiană 1918-1928, p. 157. 
19 Transilvania, LIII, nr. 7-8, 1922, p. 513; Traian Chirilă, Reuniunea culturală-națională a Meseriașilor 
români din Sibiu. La 80 de ani. Cu o prefață de protopop stavrofor Emilian Cioran, Sibiu, Tiparul Tipografiei 
Arhidiecezane, 1946, p. 113, 196; Ion Onuc Nemeș, Astra în satul meu: de la Comuna Viitorul la Satul-
model: Sâncraiul Almașului, Sibiu, Editura Astra Museum, 2015, p. 145. 
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dăruire timp de un deceniu până la 1 ianuarie 193220. Remarcăm, printre altele, și 
conferințele pe care directorul Sandu le-a prezentat în mediul albaiulian (notabili, părinți, 
elevi), În amintirea lui Andrei Bârseanu21, în care a elogiat memoria și realizările 
fostului președinte al Astrei (22 octombrie 1922). Reținem și conferința-discurs pe care 
a prezentat-o în 1 decembrie 1922, profesorul Sandu care a remarcat semnificația Zilei 
de 1 Decembrie în istorie22. Un alt expozeu important a fost făcut de către directorul I. 
Sandu, În amintirea eroilor căzuți pentru patrie23 și în care comunicatorul a relevat în 
fața auditoriului, rostul faptelor în istorie și a punctat prin mențiunea că o civilizație se 
întemeiază și pe cultul eroilor și jertfelor acestora. 

Potrivit rapoartelor de activitate publicate în Anuarului Liceului ,,Mihai Viteazul” 
din localitatea amintită pe anul școlar 1922-1923, aflăm că în ziua de 23 aprilie 1923 
profesorul Pierre Chanier, care activa deja de un an școlar în liceul albaiulian, unde preda 
ore de Limba și Literatura franceză a avut o inspecție metodică efectuată în aceiași zi de 
către directorul Misiunii Culturale Franceze în România, universitarul Charles Le Téo, 
care a urmărit modul în care se preda obiectul de învățământ Limba și Literatura Franceză 
în liceul din Alba Iulia24. Cu prilejul respectiv, a fost publicat textul unei alocuțiuni de 
primire a înaltului oaspete care a fost susținută în limba franceză de către profesorul I. 
Sandu, directorul liceului25. Profesorul I. Sandu a mai prezentat prelegeri de interes general 
pentru săteni în localitățile Cetea, Ciugud și Limba26. De asemenea, reținem și că Despre 
semnificația Zilei de 1 Decembrie a vorbit directorul I. Sandu și în anul 192327. 

 
20 Anuarul Liceului ,,Mihai Viteazul” din Alba Iulia, anul școlar 1923-1924, Publicat de Ioan Sandu, 
Director, Tipografia ,,Cartea Românească” Alba Iulia, 1924, p. 45, 47, 100-102; Virgil Cucuiu, Alba Iulia. 
Din trecutul și prezentul orașului, Alba Iulia, p. 84, 96; Leonte Opriș, 10 ani de activitate culturală în județul 
Alba, p. 6. Profesorul Ioan Sandu. a fost detașat în Alba Iulia de la titulatura sa de la Liceul ,,Gheorghe 
Lazăr” din Sibiu. 
21 Anuarul Liceului ,,Mihai Viteazul” din Alba Iulia, anul școlar 1922-1923. Publicat de Ioan Sandu, 
Director, Tipografia ,,Cartea Românerască” Alba Iulia, 1922, p. 9-13. 
22 Ioan Sandu, Sărbătorirea Zilei de 1 Decembrie, în Anuarul Liceului ,,Mihai Viteazul” din Alba Iulia, pe 
anul școlar 1922-1923, p. 5-9. 
23 Ibidem, p. 13-15. 
24 Ioan Sandu, Cuvinte rostite în onoarea inspectorului francez Charles Le Téo, în Anuarul Liceului ,,Mihai 
Viteazul” din Alba Iulia pe anul școlar 1922-1923, p. 16-18, 46; Gabriela Mircea; Marily Le Nir, Momente 
din activitatea didactică și culturală a profesorului Pierre Chanier la Alba Iulia (1922-1939), în Terra 
Sebus. Acta Musei Sabesiensis, 5, 2013, p. 482-483; Mircea Păcurariu, Cărturari sibieni de altădată, p. 579. 
Absolvent în Teologie ortodoxă (Sibiu) și de Istorie-Latină și Pedagogie-Psihologie (București și Iași), I. 
Sandu s-a bucurat de experiența de formare și de cea profesională dobândită în București, Iași, Sibiu, 
comunicând cu înaltul oaspete francez venit în Alba Iulia în limba maternă a acestuia. 
25 Anuarul Liceului ,,Mihai Viteazul” din Alba Iulia, anul școlar 1923-1924, p. 14-15, 48. Textul a fost 
reprodus integral în Limba franceză, așa cum a fost prezentat în 26 aprilie 1923 și în studiul cercetătoarei 
Gabriela Mircea din Alba Iulia și a fost realizat împreună cu d-na. Marily Le Nir, colaboratoarea sa, a 
doua fiică a profesorului Pierre Chanier. Studiul a fost publicat în anul 2013 în: Gabriela Mircea; Marily 
Le Nir, Momente din activitatea didactică și culturală a profesorului Pierre Chanier la Alba Iulia (1922-
1939), p. 483. 
26 Anuarul Liceului ,,Mihai Viteazul” din Alba Iulia, anul școlar 1923-1924, p. 48. I. Sandu a fost implicat 
și în proiectul Masa elevilor inițiat de Societatea Femeilor Române din Alba Iulia, care a fost condusă de 
Maria Urzică. Proiectul a fost sprijinit de Comenduirea Garnizoanei Alba și Protopopiatul Greco-catolic 
Alba Iulia condus de părintele protopop Vasile Urzică. 
27 Leonte Opriș, 10 ani de activitate culturală în județul Alba, p. 6. 



228 

Tot în aceeași direcție, a demersurilor extrașcolare care s-au înscris pe linia 
pedagogiei sociale, menționăm că în acel an școlar 1923-1924, profesorul I. Sandu, dar 
și alte cadre didactice albaiuliene au prezentat în fața auditoriului format din cadre 
didactice, membri din comunitate, notablități, părinți, elevi, următoarele conferințe: 
Aniversarea Unirii Basarabiei28, Dimitrie Cantemir. Povestire la 200 de ani de la 
moartea lui29, Introducerea creștinismului la români30, La sfârșit de an școlar (discurs 
care a fost rostit în 29 iunie 1924 în Sala Teatrului ,,Caragiale” din Alba Iulia)31, Simțiri 
rostite (cu prilejul examenului de absolvire a cursului superior ținut în 5 iulie 1924)32. În 
seria educației adulților din mediul rural albaiulian, profesorul I. Sandu a expus în fața 
publicului din Vințul de Jos, în 2 februarie 1924, prelegerea: Din trecutul satului Vințu 
de Jos33. Alte cadre didactice din Liceul ,,Mihai Viteazul” din Alba Iulia, care au expus 
conferințe și prelegeri în fața auditoriului în acel an școlar, au fost: Leonte Opriș, Horia 
Teculescu, Ilarie Reit Sofron Vlad și Enea Zeflean34. 

Cu privire la activitatea sa, atât în plan didactic și managerial-administrativ, cât și 
organizatoric și cultural în Alba Iulia, remarcăm că profesorul Ioan Sandu s-a implicat 
în manifestările locale desfășurate în serviciul comunității albaiuliane și în demersurile 
funcțional-organizatorice și culturale ale despărțământului albaiulian al Astrei, dar și ale 
elitei albaiuliene prezidate în acea vreme de protopopul ortodox de Alba Iulia, Ioan 
Teculescu, episcopul Justinian al Armatei de mai târziu35. Remarcăm că dincolo de 
activitatea sa la conducerea Liceului ,,Mihai Viteazul”, I. Sandu a organizat prelegeri 
pentru săteni și conferințe pentru intelectuali, ca principală direcție de activitate cultural-
specifică a despărțământului pe care l-a condus între 1925-193036. Din Consiliul de 

 
28 Anuarul Liceului ,,Mihai Viteazul” din Alba Iulia, anul școlar 1923-1924, p. 12-19, 103. 
29 Ibidem, p. 25-32, 103; Leonte Opriș, 10 ani de activitate culturală în județul Alba, p. 6. 
30 Ibidem, p. 78-93. 
31 Ibidem, p. 5-9. 
32 Ibidem, p. 10-11; Eugen Hulea, Cuvânt introductiv, în Anuarul Liceului ,,Mihai Viteazul” din Alba Iulia, 
anul școlar 19233-1934. Publicat de Eugen Hulea, director, Alba Iulia, Institut de Arte Grafice ,,Alba”, Alba-
Iulia, 1934, p. 3-5. În perioada 1924-1934, Anuarul Liceului ,,Mihai Viteazul” din Alba Iulia nu a mai apărut. 
33 Anuarul Liceului ,,Mihai Viteazul” din Alba Iulia, anul școlar 1923-1924, p. 103. 
34 Activitatea extrașcolară a profesorilor, în Anuarul Liceului ,,Mihai Viteazul” din Alba Iulia, anul școlar 
1923-1924, p. 103; Leonte Opriș, 10 ani de activitate culturală în județul Alba, p. 6. Aceiași profesori au 
prezentat și cursuri de limba română, morală, istorie, geografie și limba franceză, care au fost frecventate de 
către 80 de cursanți în anul școlar 1923-1924. 
35 Ioan Lăcătușu, Episcopul Justinian Teculescu, militant pentru unitatea națională a românilor, în Apulum, 
XXXI, 1994, p. 407-408; Aurel Pentelescu, Înființarea Episcopiei Armatei. Episcopii militari, în Revista de 
Istorie Militară. Biserica și Armata, nr. 4, 1996, p. 56-57; Valer Moga, Despărțământul Alba Iulia al 
,,Astrei” (1918-1948), p. 453-455. 
36 S.J.S.A.N., Fond ,,Astra”, doc. nr. 805/1925, f. 1-2; Transilvania, 55, nr. 10-11, 1924, p. 414; Ibidem, 56, 
nr. 9-10, 1925, p. 378; Ibidem, 59, nr. 12, 1928, Anexa IV, p. 1008-1009; Ibidem, 61, nr. 1-6, 1930, p. 7, 21; 
Ibidem, 62, nr. 1-8, 1932, p. 78; Ibidem, 60, nr. 10-11, 1929, p. 754-755, 788-789; Leonte Opriș, 10 ani de 
activitate culturală în Județul Alba, p. 6; Dragoș Curelea, Unele considerații privind conferințele pentru 
intelectuali susținute în cadrul Despărțământului Alba Iulia al Astrei între anii 1919-1948, în Buletinul 
Fundației Urechia, Serie nouă, anul 15, nr. 18, noiembrie 2017, p. 189-196. Printre prelegerile pentru popor 
(în mediul rural albaiulian) și conferințele duminicale organizate pentru intelectuali (cu deosebire în mediul 
urban, dar și în așezări rurale mai importante), menționăm: Semnificația Zilei de 1 Decembrie 1918 (an 
școlar 1922-1923 în Liceul ,,Mihai Viteazul” din Alba Iulia), Despre Dimitrie Cantemir (Alba Iulia și 
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Administrație a liceului au făcut parte, av. dr. Camil Velican (președinte), Vasile Urzică 
(protopop greco-catolic de Alba), dr. A. Sava, George Crișan, Vasile Cucuiu. În comisia 
de cenzori au activat Vasile Constantinescu din partea Ministerului Instrucțiunii și 
profesorii Constantin Comănescu din partea Eforiei Școlilor și Eugen Mera din partea 
consiliului profesoral al liceului menționat. Secretarul respectivei structuri manageriale 
a fost directorul liceului din Alba Iulia, profesorul de istorie Ioan Sandu37. Ca direcție de 
lucru, pe linia pedagogiei sociale, a urmărit cu prioritate atât dotarea cu fond de carte a 
bibliotecii liceului pe care l-a condus, cât și a instituțiilor similare care erau organizate 
în diferite comune ale despărțământului albaiulian după anul 1925, când a devenit 
președinte al structurii Asociațiunii din județul Alba38. 

Profesorul I. Sandu a colaborat cu membrii elitei albaiuliene, între care, remarcăm 
pe Ioan Teculescu (protopop ortodox), Vasile Urzică (protopop greco-catolic), Zaharia 
Muntean (avocat), dr. Ioan Pop (avocat, om politic, fost prefect), Horia Teculescu 
(profesor secundar, viitor director de liceu în Sighișoara), dr. Camil Velican (avocat, om 
politic național-liberal, prefect, viitor senator de Alba), Leonte Opriș (profesor) și mulți 
alții. Unii dintre aceștia, precum profesorul Horia Teculescu a avut un alt traseu socio-
profesional, plecând din Alba Iulia în anul 1926 la Sighișoara, dar care a rămas constant 
cu sufletul alături de Orașul Unirii și de activitatea culturală care s-a desfășurat aici39. 

Notăm că la puțin timp după venirea sa în Alba Iulia, I. Sandu a fost delegat al 
Astrei centrale și reprezentant al despărțământului albaiulian în Focșani și în județul 
Vrancea, împreună cu Ioan Georgescu secretarul Astrei. Cei doi au participat la procesul 
de organizare a bibliotecilor pentru popor în Focșani, cât și în județ. În acest sens am 
remarcat activitatea voluntară a Cercului cultural ,,Mărășești” al studenților din județul 
Putna, care au întreprins o serie de acțiuni de sprijinire și dotare a bibliotecilor în 
comunele din partea sudică a Moldovei, în localități ca Adjud, Găgești, Golești, 
Odobești, Pufești și Sascut40. Conducerea cercului cultural mai sus menționat a adresat 
o invitație conducerii Comitetului central, dar și comitetului de conducere din 
Despărțământul Alba Iulia al Astrei pentru a participa la activitatea de inaugurare a 
bibliotecii publice din Focșani, dar și a unui număr de 20 biblioteci înființate pentru 

 
așezările limitrofe Bărăbanț, Berghin, Ciugud, Drâmbar, Limba, Șeușa, Partoș, 1923), Monografia satului 
Cricău (Cricău, 1925), Mari bărbați ai noștri, (Alba Iulia, 1928), Societatea Națiunilor. Înființarea, 
organismele și evoluția sa (Alba Iulia 1928); Necesitatea unui Muzeu al Unirii în Alba Iulia (Alba Iulia, 
Sibiu, 1930), Personalitatea și opera lui Nicolae Iorga, (Alba Iulia, Sibiu, 1932). 
37 Anuarul Liceului ,,Mihai Viteazul” din Alba Iulia, anul școlar 1923-1924, p. 107. 
38 S.J.S.A.N., Fond ,,Astra”, doc nr. 803/1925, f. 1-2; Ibidem, doc. nr. 1107/1925, f. 1-2; Virgil Cucuiu, Alba 
Iulia. Din trecutul și prezentul orașului, Alba Iulia, p. 84; Valer Moga, Despărțământul Alba Iulia al Astrei 
(1918-1948), p. 452. Moment în care s-a consolidat poziția elementului laic în conducerea despărțământului 
Astrei din Alba Iulia. realizându-se tranziția dinspre elementul confesional în principal ortodox 
39 Luminița Cornea; Constantin Catrina; Ioan Lăcătușu, Teculeștii din neam în neam, p. 48, 147, 157; Mircea 
Păcurariu, Cărturari sibieni de altădată, p. 579-580. Profesor de Limba și Literatura Română și Limba și 
Literatura Germană a plecat în Sighișoara prin transfer. Aici a devenit director al Liceului ,,Principele 
Nicolae” și președinte al Despărțământului central-județean al Astrei din județul Târnava Mare. 
40 Transilvania, LIII, nr. 7-8, 1922, p. 476; Ion Onuc Nemeș, Bibliotecile poporale și crezul Astrei, în Mircea 
Cristian Ghenghea; Iulian Pruteanu-Isăcescu (Editori), Astra și Românii. Memorie istorică și realități 
contemporane, Iași, Editura Universității ,,Alexandru Ioan Cuza”, Iași, 2015, p. 76. 
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popor în diferite comune din județ41. Ca răspuns, Asociațiunea și-a anunțat participarea, 
prin secretarul instituției Ioan Georgescu și profesorul I. Sandu, directorul Liceului 
,,Mihai Viteazul” din Alba Iulia42. 

În vederea dotării cu fond de carte a Bibliotecii din Focșani, Asociațiunea, a trimis 
20 colecții ale oficiosului sibian Transilvania pe anul 1920, 20 de colete a câte 50 cărți 
fiecare, pentru dotarea bibliotecilor comunele din susnumitul județ și 120 de cărți recente 
pentru Biblioteca județeană din Focșani43. Peste alte câteva luni, Societatea Culturală 
,,Vrancea” din localitatea Odobești, în două adrese de mulțumire, a exprimat pe adresa 
Centralei Astrei din Sibiu, recunoștință pentru gestul făcut. Mulțumiri au fost adresate și 
,,onoratului director și profesor de istorie, I. Sandu în Liceul «Mihai Viteazul» din Alba 
Iulia” pentru efortul întreprins de Astra în județul Putna44. 

În condițiile în care, protopopul ortodox I. Teculescu a fost avansat în ierarhia 
militar-religioasă a României Mari, fiind învestit în aprilie 1923 în demnitatea 
confesională de episcop militar de Alba Iulia, acesta nu a mai putut îndeplini 
concomitent, atât atribuțiile de cleric militar de Alba, cât și pe acelea de director45 al 
Despărțământului Alba Iulia al Astrei. La solicitările care au fost făcute noului episcop 
militar de Alba de către noul președinte al Astrei ales la Timișoara, Vasile Goldiș, pentru 
a recomanda Comitetului central un înlocuitor la conducerea structurii locale albaiuliene, 
P.S. Sa Episcopul Justinian, s-a oprit asupra protopopului Aurel Nistor, paroh în 
localitatea Arpătac (județul Trei Scaune). Justinian Teculescu trimițând pe adresa 
Comitetului central de la Sibiu, propunerea sa. Episcopul Teculescu își justifica 
propunerea făcută în atenția conducerii centrale a Astrei ca fiind cea mai potrivită în 
vederea continuării demersurilor culturale și organizatorice specifice în zona 
albaiuliană46. Considerăm că este locul cuvenit să notăm, că în același an 1923, pentru 
organizarea învățământului albaiulian pe baze moderne și a îndeplinirii exigențelor 
legale și pedagogice necesare pentru organizarea și desfășurarea unui demers 
educațional modern, au început lucrările pentru ridicarea unui edificiu mai impozant și 
mai încăpător, fiind vorba de noul local al Liceului ,,Mihai Viteazul” din Alba Iulia47. 

 
41 Ion Onuc Nemeș, Bibliotecile poporale și crezul Astrei, p. 76. 
42 Transilvania, LIII, nr. 6, 1922, p. 439. 
43 Ibidem, p. 476; Ion Onuc Nemeș, Astra în satul meu, p. 85. 
44 Transilvania, LIII, nr. 3, 1922, p. 237; Ion Onuc Nemeș, Astra în satul meu, p. 90. 
45 După anul 1920, au fost utilizate în mod concomitant, atât denumirea de director al despărțământului, cât 
și pe aceea de președinte. Situația, oarecum ambiguă s-a clarificat după adoptarea noilor Statute și 
Regulamente ale Astrei în adunarea generală desfășurată la Reghin în anul 1925. 
46 M.N.U.A.I., Fond ,,Astra” Alba Iulia, dosar 3094, nr. 163; Ioan Lăcătușu, Episcopul Justinian Teculescu, 
militant pentru unitatea națională a românilor, p. 408-409; Idem, Aurel Nistor. O pagină din istoria 
Bisericii și Neamului, Volum de studii și documente alcătuit și îngrijit de Ioan Lăcătușu, Sfântu Gheorghe, 
Editura Carpații Răsăriteni, 1999, p. 10, 26-30, 31; Dragoș L. Curelea; Daniela Curelea, Considerații cu 
privire la activitatea arhierească a părintelui Justinian Teculescu: Episcopul militar de Alba Iulia (1923-
1924) și Episcop de Cetatea Albă și Ismail (1924-1932), în Tabor, XII, nr. 9, septembrie 2018, pp. 29-31. 
47 Eugen Hulea, Pro Memoria Dr. Camil Velican. Președinte al Comitetului școlar (1925-1937), în Anuarul 
Liceului ,,Mihai Viteazul” din Alba Iulia pe anul 1936-1937. Redactat de prof. Eugen Hulea director, Alba Iulia, 
Tipografia ,,Cetatea” Solomon, 1937, p. 3-4; Ioan Pleșa, Istoricul Colegiului Național ,,Horea, Cloșca și Crișan” 
Alba Iulia, 1919-2009-90 de ani, în https://www.dacoromania-alba.ro/nr43/horea_closca_crisan.htm. 
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Piatra de temelie a viitorului local al liceului menționat anterior și începerea 
activităților propriu-zise au fost puse în aplicare în prezența unei comisii formate din 
avocat dr. Camil Velican, prefect național-liberal al Albei, a primarului din Alba Iulia, 
Constantin Sava, a părintelui Vasile Urzică, protopopul greco-catolic de Alba și a 
directorului liceului din localitate, profesorul de istorie I. Sandu. Începerea efectivă a 
construcției s-a făcut sub autoritatea unui grup de ingineri constructori condus de I. 
Bănescu, iar executarea efectivă a acesteia a revenit Firmei ,,Alexandru Gall et 
Compania” din Brașov48. În 29 iunie 1924, în prezența ministrului Instrucțiunii Publice, 
Constantin Anghelescu, a notabilităților locale din Județul Alba și a Episcopului-general 
de brigadă Justinian al Armatei, a directorului Ioan Sandu a fost pusă piatra de temelie a 
noului local necesar pentru Liceul ,,Mihai Viteazul” din Alba Iulia și s-a derulat un 
serviciu divin condus de Episcopul Justinian49. 

Cu privire la solicitarea care a fost formulată de către V. Goldiș, noul președinte 
al Astrei, în atenția Episcopului militar de Alba, J. Teculescu, aflăm că, deși propunerea 
episcopului a fost primită de către Centrala Astrei din Sibiu, Comitetul central a avut alte 
obiective cu privire la noua conducere a despărțământului din Alba Iulia, astfel că, nu a 
fost ales protopopul Aurel Nistor din Arpătac. În 8 aprilie 1924 s-a desfășurat în Alba 
Iulia, întrunirea anuală a membrilor structurii locale ca urmare a convocării sale de către 
avocatul Zaharia Munteanu. La recomandarea Centralei Astrei din Sibiu, a fost ales un 
comitet local, însă cu rol strict tranzitoriu/provizoriu din care au făcut parte Z. Munteanu 
(președinte, avocat), profesorii I. Sandu (vicepreședinte, cadru didactic și director de 
liceu) și Horia Teculescu (secretar, cadru didactic secundar), iar învățătorul Andrei 
Floașiu (casier, cadru didactic primar), dar care nu a fost pe placul unora dintre membrii 
mai vechiului comitet local de conducere care a fost prezidat până în aprilie 1923 de 
către protopopul ortodox I. Teculescu. În fruntea grupării celor care erau nemulțumiți de 
modul cum au decurs alegerile pentru desemnarea directorului despărțământului îl 
remarcăm pe protopopul greco-catolic de Alba, părintele Vasile Urzică50. 

O lună mai târziu, în 8 mai 1924, comitetul local provizoriu prezidat de avocatul 
Z. Munteanu a fost contestat, pe motivul că nu a fost ales într-un mod statutar, ci mai 
degrabă a fost recomandat de la centru, ca urmare a grabei Comitetului central al Astrei 
de a avea un director al structurii sale din Alba Iulia, dar și pe fondul prieteniei dintre 

 
48 Gheorghe Fleșer, Alba Iulia. Orașul și monumentele sale în imagini de epocă, Alba Iulia, Editura Altip, 
2015, p. 102. Proprietarul și comerciantul albaiulian Ioan Cirlea a donat lotul de pământ pe care se va ridica 
noul local al Liceului. Despre aceeași instituție învățământ albaiuliană care a împlinit 100 ani de existență, 
vezi și prezentarea universitarului Valer Moga, Liceul ,,Mihai Viteazul” din Alba Iulia aproape de Centenar 
(1919-2019), p. 309. 
49 Anuarul Liceului ,,Mihai Viteazul” din Alba Iulia, anul școlar 1923-1924, p. 114; Ioan Pleșa, Istoricul 
Colegiului Național ,,Horea, Cloșca și Crișan” Alba Iulia, 1919-2009-90 de ani, în 
https://www.dacoromania-alba.ro/nr43/horea_closca_crisan.htm, liber accesat în 30.10.2020, orele 12.00. 
50 M.N.U.A.I., Fond ,,Astra” Alba Iulia, Registrul de procese verbale 1925-1935, p. 9-12; Dragoș Curelea, 
Contribuție la o cunoaștere a vieții și activității protopopului greco-catolic de Alba Iulia, Vasile Urzică 
între 1916-1942, în Doina Dobreanu; Vasile Dobreanu (coordonatori), Subcetate la Centenarul Marii Uniri 
1918-2018, Târgu Mureș, Editura Cezara Codruța Marica, 2018, p. 79-80. 
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avocatul dr. Octavian Russu, vicepreședintele Astrei din acea vreme și avocatul 
albaiulian Z. Muntean, originar din părțile Sibiului (Merghindeal)51. În perioada 
respectivă, profesorul Horia Teculescu și Ioan Sandu, au participat la demersurile 
constitutive în urma cărora au fost înființate cercuri culturale cu biblioteci pentru popor 
în perioada octombrie-noiembrie 1924 în spațiul limitrof Albei Iulia, în comunele 
Bărăbanț, Berghin, Ciugud, Drâmbar și Șeușa52. În această activitate cordonată de 
profesorii H. Teculescu și Ioan Sandu au fost implicați studenți originari din Alba Iulia, 
dar și elevi din Societatea de Lectură ,,George Coșbuc”, care activa în Liceul ,,Mihai 
Viteazul”53. Un important element de pedagogie socială, l-a reprezentat susținerea de 
către universitarul bucureștean Nicolae Petrescu în Alba Iulie, a conferinței Educația 
socială în 192454. 

În pofida demersurilor organizatorice și a manifestărilor culturale specifice Astrei 
care au fost apreciate de către conducerea centralei din Sibiu, în despărțământul 
albaiulian s-au manifestat și tensiuni interne între membrii comitetului local de 
conducere, a căror purtător de cuvânt a fost protopopul unit de Alba, Vasile Urzică55. Au 
existat și contestatari ai avocatului Zaharia Muntean (ginerele marelui memorandist av. 
Rubin Patiția, căsătorit cu fata acestuia, medicul Elena (Patiția) Muntean care s-au 
adresat Centralei Astrei, menționând în scris că avocatul Muntean nu a fost ales de către 
membrii despărțământului, încălcându-se, în acest fel, atât tradiția, cât și Statutele Astrei. 
Ca atare, avocatul Z. Muntean nu era statutar, mai cu seamă, că nu a fost nici aclamat, 
sublinia, în scrisoarea pe care a adresat-o lui Vasile Goldiș, protopopul greco-catolic de 
Alba, Vasile Urzică56. 

Avocatul Z. Munteanu a solicitat printr-o adresă Centralei Astrei din Sibiu să 
mandateze o persoană care să participe la alegerile ce urmau să fie organizate, de această 
dată în mod statutar în despărțământul albaiulian, dar la o proximă adunare generală a 
acestei structuri. Conștient de situația existentă și de provizoratul comitetului pe care l-
a condus ca interimar, avocatul Munteanu a evidențiat că alegerea unui nou comitet 
statutar punea capăt provizoratului, astfel încât legitimitatea noii conduceri a Astrei în 
Alba Iulia, care rezulta în urma alegerilor, să nu mai fie pusă la îndoială57. Adunarea 
generală a membrilor Astrei din despărțământul albaiulian a fost convocată de către Z. 
Munteanu pentru ziua de 23 aprilie 1925, în comuna Cricău. Activitatea acestui organism 
electiv și statutar s-a observat în activitatea comisiilor de lucru. Delegat al Sibiului la 

 
51 S.J.S.A.N. Fond ,,Astra”, doc. nr. 692/1924, f. 1-2; Ibidem, doc. nr. 237/1925, f. 2; Eugen Hulea, Avocat 
dr. Zaharia Muntean din Alba Iulia în Apulum. Acta Musei Apulensis, XI, 1973, 897-900; Nicolae Josan, 
Memorandistul moț Rubin Patiția 1841-1918, Alba Iulia, Editura Altip, 2002, p. 150; Valer Moga, 
Despărțământul Alba Iulia al Astrei (1918-1948), p. 445, 450. 
52 Transilvania, 55, nr. 10-11, 1924, p. 414. 
53 Ibidem; Valer Moga, Liceul ,,Mihai Viteazul” din Alba Iulia aproape de Centenar (1919-2019), p. 
311-312. 
54 Leonte Opriș, 10 ani de activitate culturală în județul Alba, p. 6. 
55 S.J.S.A.N., Fond ,,Astra”, doc. nr. 237/1925, f. 1-2, f-v. 
56 Ibidem, doc. nr. 692/1924, f. 1-2. 
57 Ibidem, doc. nr. 980/1924, f. 1. 
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această activitate a fost conferențiarul propagandist al instituției, Ioan Neagoe, originar 
de pe meleaguri albaiuliene din satul Cetea58. 

Cu privire la activitatea monografic-istorică desfășurată de profesorul și directorul 
I. Sandu, remarcăm că între 1924-1925, acesta a elaborat și publicat Monografia satului 
Cricău, cercetare pe care a prezentat-o și publicului cu prilejul adunării generale care s-
a desfășurat în localitatea respectivă, dar și în 27 aprilie la Alba Iulia59 Urmare a 
alegerilor organizate în mod statutar, directorul de liceu I. Sandu a fost ales și aclamat în 
fruntea Despărțământului Alba Iulia al Astrei60. Comitet de conducere a fost constituita 
din profesorul Ioan Sandu (președinte), protopopul Elie Magda (vicepreședinte), 
profesorul Horia Teculescu (secretar), Ilarie Cacovean (casier). Alături de cei 
menționați, mai activau următorii: preotul ortodox, Gheorghe Muncușiu (paroh în 
Cricău), preotul unit Vasile Urzică (protopop greco-catolic de Alba), Florian Rusan 
(preot), Cornel Dărămuș (medic), Dominic Medrea (medic), dr. Rubin Patiția jr. 
(judecător), liderul politic albaiulian național-român Ioan Pop (avocat dr.), liderul politic 
național-liberal din județul Alba, Camil Velican (avocat dr.), Zaharie Muntean (avocat 
dr.), Atanasiu Mârza (avocat dr.), Gavrilă Crișan (director de bancă), Ioan Stroia (preot 
în comuna Șard), Francisc Boțian (preot în comuna Bărăbanț), Iosif Pop (preot în 
comuna Galtiu), Ioan Popa (preot în comuna Bucerdea vinoasă), Ioan Medrea (învățător 
în Țelna), Leonte Opriș (profesor secundar în Alba Iulia)61. 

Alt aspect semnificativ în plan cultural l-a reprezentat desfășurarea în anul 1924 a 
turneul din Transilvania efectuat de Ateneului din Iași. Inevitabil la aceste spectacole ale 
artei dramatice a participat ca principal invitat și directorul Liceului ,,Mihai Viteazul” 
din Alba Iulia, profesorul de istorie I. Sandu. Piesele de teatru, cu precădere drame, 
interpretate și în Alba Iulia de către artiștii renumitei instituții ieșene au generat 
entuziasmul local, aspect care a fost subliniat de secretarul despărțământului H. 
Teculescu în raportul său pe care l-a înaintat Comitetului central62. Ca urmare a alegerilor 
din 1925, a rezultat un nou comitet local de conducere prezidat de I. Sandu. Menționăm 
că s-a realizat în acest moment trecerea controlului funcției de conducere a 
despărțământului albaiulian din rândurile elitei confesionale în rândurile cadrelor 
didactice care activau în liceul mai sus menționat63. 

 
58 Ibidem, doc. nr. 803/1925, f. 2-4; Transilvania, 55, nr. 10-11, 1924, p. 381; Ibidem, 70, nr. 4, 1939, p. 
295. 
59 S.J.S.A.N., Fond ,,Astra”, doc nr. 803/1925, f. 1-2; Transilvania, 56, nr. 9-10, 1925, p. 378; Leonte Opriș, 
10 ani de activitate culturală în județul Alba, p. 7; Dragoș Curelea; Daniela Curelea, Contribuții punctuale 
privind unele forme specifice de activitate ale Astrei în Despărțământul Alba Iulia (1870-1948), p. 79. 
60 Leonte Opriș, 10 ani de activitate culturală în județul Alba, p. 7. 
61 Ibidem, p. 2, 7; M.N.U.A.I., Fond ,,Astra” Alba Iulia, Registru procese-verbale 1925-1936, p. 4-5; Valer 
Moga, Despărțământul Alba Iulia al ,,Astrei” (1918-1948), p. 452. În fruntea acestui comitet local și 
bucurându-se de colaborarea sa, profesorul Ioan Sandu și-a exercitat mandatul între 1925-1930, în 
conformitate cu Statutele Asociațiunii, adoptate în Reghin și care au fost validate printr-o sentință a 
Tribanului din Sibiu (6 martie 1925). 
62 Dragoș Curelea; Daniela Curelea, Contribuții punctuale privind unele forme specifice de activitate ale 
Astrei în Despărțământul Alba Iulia (1870-1948), p. 79. 
63 Valer Moga, Despărțământul Alba Iulia al Astrei (1918-1948), p. 452. Demersul a urmărit scoaterea 
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În comitetul de conducere menționat au funcționat alături de președintele aclamat 
I. Sandu, parohul greco-catolic Elie Magda (vicepreședinte), profesorul de liceu Horia 
Teculescu (secretar), Ilarie Cacoveanu (perceptor financiar județean). Pe lângă cei 
menționați, comitetul albaiulian a mai avut 12 membri aleși: protopopii de Alba, Vasile 
Urzică (greco-catolic) și Florian Rusan (ortodox), preoții parohi, Gheorghe Muncușiu 
(Cricău), Ioan Stroia (Șard), Iosif Pop (Galtiu), Francisc Boțian (Bărăbanț), Ioan Popa 
(Bucerdea Vinoasă), profesorul Leonte Opriș (Alba Iulia), învățătorul Ioan Medrea 
(Țelna), medicii Cornel Dărămuș și Dominic Medrea, dar și judecătorul Rubin Patiția 
jr., fiul memorandistului R. Patiția64. Anterior organizării despărțământului în formula 
stabilită conform Statutelor și Regulamentului din anul 1925 (adoptate de către adunarea 
generală a Astrei care s-a desfășurat în Reghin), au fost înființate trei cercuri culturale în 
Ciugud (26 octombrie 1924), Micești și Oarda de Jos, (3-4 decembrie 1925), acestea 
având o existență efemeră65. 

Tematic subiectul prelegerilor pentru țărani, dar și ale conferințelor pentru 
intelectuali care au fost expuse în fața publicului au fost focalizate pe diferite subiecte 
de interes în acea epocă: literatura franceză, poezia cultă, scriitorii și relația omului de 
cultură cu societatea, relația știință-religie, dreptul public și cel privat, despre problemele 
de natură succesorale, demogogia publică, situația datoriilor66. În 27 septembrie 1925, 
conducerea Despărțământului din Alba Iulia al Astrei, dar și o parte dintre membrii 
acestuia l-au întâmpinat la Primăria din Alba Iulia pe Vasile Goldiș, președintele Astrei. 
Cuvântul de primire a înaltului oaspete aflat într-un turneu prin despărțămintele din 
Transilvania, în care a fost inclusă și Alba Iulia i-a aparținut directorului liceului din 
localitate, profesorul de istorie, Ioan Sandu67. 

În perioada în care profesorul Ioan Sandu s-a aflat în Alba Iulia a avut loc 
reorganizarea Asociațiunii din anul 192568. Ca urmare a acestei reforme administrative 
în România și interne a Astrei s-a consolidat poziția intelectualității laice în toate 
structurile Astrei, situație pe care o întâlnim și în județul Alba. Noua structură central-
județeană a Astrei cu sediul în Alba Iulia a avut 9 despărțăminte organizate în plasele 
administrativ-teritoriale din Alba Iulia, Abrud, Aiud, Ighiu, Ocna Mureș, Sebeș, Teiuș, 

 
funcției de conducere a despărțământului albaiulian de sub influența elitei confesionale, care în mod 
tradițional a fost concentrată în jurul celor doi protopopi de Alba, (unul ortodox, celălalt unit). S-a prefigurat, 
astfel, instituirea unei linii laice a conducerii Astrei în Alba Iulia interbelică prin deținerea funcției de 
management cultural și organizatoric de către profesori, notari publici și medici, aceștii fiind: Ioan Sandu 
(profesor secundar și director de liceu), Romul Boca (notar public, jurist), Eugen Hulea (profesor secundar, 
director de liceu, inspector școlar general), Nicolae Igna (ofițer superior, medic militar, director al Spitalului 
Militar din Alba Iulia) în perioada 1925-1948. 
64 S.J.S.A.N., Fond ,,Astra”, doc. nr. 1107/1925, f. 1-2; M.N.U.A.I., Astra Alba Iulia, Registrul de procese 
verbale 1925-1936, p. 5. 
65 S.J.S.A.N., Fond ,,Astra”, doc. nr. 3095/1925, p. 15-16, 26-27; Leonte Opriș, 10 ani de activitate culturală 
în Județul Alba, p. 6; Valer Moga, Despărțământul Alba Iulia al Astrei (1918-1948), p. 467. 
66 Transilvania, 55, nr. 10-11, 1924, p. 414. 
67 Vestea, IV, nr. 40, 3 octombrie 1925, p. 1-2; Valer Moga, Despărțământul Alba Iulia al Astrei (1918-
1948), p. 454. 
68 Regulament pentru despărțămintele, cercurile culturale și regiunile ,,Asociațiunii”, p. 8. 
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Vințu de Jos și Zlatna69. Despărțământul central județean Alba al Astrei a fost înființat 
în 21 decembrie 1926, iar primul președinte al acestei structuri central-județene din 
Transilvania, organizată în noua formă și în temeiul noilor Statute și Regulamente ale 
Astrei (1925) a fost profesorul și directorul Liceului ,,Mihai Viteazul” din Alba Iulia, I. 
Sandu70. Acesta a fost secondat de către profesorul L. Opriș, secretar al aceleiași structuri 
cultural-județene, ales în luna octombrie 192771. 

În anul 1926 s-au produs modificări administrative în interiorul comitetului local 
de conducere al despărțământului albaiulian. Acestea au fost cauzate de plecarea 
profesorului H. Teculescu din Alba Iulia în Sighișoara, în locul lui fiind ales preotul 
Silviu Hățegan, care era paroh în Ciugud. În locul casierului Ilarie Cacovean, plecat prin 
demisie a fost ales profesorul Cornel Andrea. O altă reașezare a biroului de conducere a 
fost cauzată de numirea unui nou protopop ortodox al Albei Iulia, în persoana lui lui 
Alexandru Baba, originar din zona Bistriței. Părintele protopop ortodox de Alba 
Alexandru Baba a fost ales controlor. În contextul plecării preotului S. Hățegan prin 
demisie din postul de secretar și a vacantării poziției acesteia, a fost ales în biroul local 
în calitatea de secretar al Despărțământului central-județean Alba al Astrei, profesorul 
secundar L. Opriș72. În decursul aceluiași an 1926, profesorul I. Sandu a prezentat în mai 
multe rânduri conferința tematică despre programul revoluționar din 3/15 mai 1848, dar 
și Ziua Unirii în care s-a referit la toate marile momente din martie în decembrie ale 
anului 191873. În același an, directorul I. Sandu a prezentat în Bărăbanț, Ciugud și Oarda 
de Jos prelegerea pentru săteni, Unitatea neamului și Mihai Viteazul. În cursul anului 
1927, a prezentat în fața publicului din Alba Iulia, Bărăbanț, Ciugud, Drâmbar, Limba, 
Micești și Oarda de Jos, conferința Mari bărbați ai noștri74. În perioada anilor 1926-
1927, profesorul I. Sandu a urmat un stagiu de perfecționare de câteva luni în Paris, iar 
conducerea despărțământului albaiulian a revenit de drept protopopului Elie Magda, dar 
în concret secretarului județean profesorul Leonte Opriș75. 

Reținem și că în anul 1928, în temeiul ordinului de ministru nr. 68.417/1928, 
pentru Liceul ,,Mihai Viteazul din Alba Iulia au fost repartizați 90.000 lei, la solicitarea 
directorului instituției, din Capitolul bugetar Sume fixe, pentru înzestrarea internatelor și 

 
69 S.J.S.A.N. Fond ,,Astra”, dosar nr. 1107/1925, Registru de procese verbale 1925-1930, p. 5-8; Valer 
Moga, Astra și Societatea (1918-1930), Cluj-Napoca, Presa Universitară Clujeană, 2003, p. 299; Ioan Silviu 
Nistor, Comuna și județul. Evoluție istorică, p. 54. 
70 Gheorghe Preda, Activitatea ,,Astrei” în 25 ani de la Unire (1918-1943), Sibiu, Editura Astrei, 1944, p. 
146; Mircea Păcurariu, Cărturari sibieni de altădată, p. 579. 
71 Transilvania, 60, nr. 10-11, 1929, p. 754; Leonte Opriș, 10 ani de activitate culturală în Județul Alba, p. 
4-7, 8-9; Mircea Păcurariu, Cărturari sibieni de altădată, p. 578-579. 
72 M.N.U.A.I., Fond ,,Astra” Alba Iulia Registrul de procese verbale 1925-1936, p. 15-26; Leonte Opriș, 10 
ani de activitate culturală în Județul Alba, p. 7; Gheorghe Preda, Activitatea ,,Astrei” în 25 ani de la Unire 
(1918-1943), p. 146-147; Luminița Cornea; Constantin Catrina; Ioan Lăcătușu, Teculeștii din neam în neam, 
p. 97; Valer Moga, Despărțământul Alba Iulia al ,,Astrei” (1918-1948), p. 455-456. 
73 Leonte Opriș, 10 ani de activitate culturală în Județul Alba, p. 7. 
74 Ibidem, p. 8. 
75 M.N.U.A.I., Fond ,,Astra” Alba Iulia, Registru de procese verbale 1925-1936, p. 21-30; Valer Moga, 
Despărțământul Alba Iulia al ,,Astrei” (1918-1948), p. 456. 
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a cantinelor, dar și pentru susținerea materială a elevilor cu probleme sociale (sărăcie) 
din liceele de stat care existau în spațiul Regiunii a IV-a Școlare Sibiu76 În condițiile 
proiectului Astrei de organizare a Serbărilor Unirii, în anul 1928 la Alba Iulia, Comitetul 
central, în general, conducerea despărțământului central-județean Alba al Astrei au fost 
implicate în acest demers. Cu deosebire, notăm participarea profesorului I. Sandu în 
cadrul comitetului local de acțiune privind organizarea Serbărilor Unirii și a unui 
monument cu bust închinat memoriei revoluționarului și omului politic pașoptist Nicolae 
Bălcescu77. Venirea la guvernare în noiembrie 1928 a național-țărăniștilor prezidați de 
Iuliu Maniu, a condus la amânarea Serbărilor libertății Ardealului pentru mai 1929, iar 
în fruntea comitetului de lucru a fost desemnat Sever Bocu. Vasile Goldiș, președintele 
Astrei fiind ignorat de cercurile guvernamentale și pe fondul mai vechii sale animozități 
cu liderul național țărăniștilor, Iuliu Maniu78. Reprezentanții structurii locale din Alba 
Iulia, cu deosebire profesorii I. Sandu și L. Opriș au participat la activitățile care s-au 
derulat cu prilejul aniversării unui deceniu de la Unirea din 1918, în 20 mai 1929 la Alba 
Iulia. Au activat în comitetul local de acțiune prezidat de av. dr. Ioan Pop și alți membrii 
ai despărțământului albaiulian, precum: Florian Medrea, dr. Ioan Marciac, dr. Zaharia 
Muntean, Florian Rusan, Vasile Urzică, dr. Camil Velican, dar și alții79. 

În accepțiunea guvernamentală național-țărănistă ,,nici Societatea culturală Astra, 
nici o altă societate culturală nu poate patrona și organiza serbarea de la 1 Decembrie 
1928”80. Articole din oficiosul Dreptatea au prezentat un punct de vedere clar diferit de 
cel al Astrei81. Cercetătorul albaiulian V. Moga, referindu-se la clarificarea situației 
localului Muzeului Unirii, amintește și despre colaborarea dintre Episcopia Armatei, 
care prin episcopul militar general de brigadă dr. Ioan Stroia a oferit despărțământului 
albaiulian în baza protocolului semnat cu președintele I. Sandu în 1929, imobilul necesar 
muzeului82. Serbările Unirii au fost organizate în București (10 mai 1929) și în Alba Iulia 
(20 mai 1929) și au adus în atenția Guvernului, faptul că Alba Iulia, iar nu Aiudul ar fi 
trebuit să fie reședința administrativă a județului Alba. În acest sens a militat și avocatul 
Ioan Pop, fost prefect țărănist al județului Alba, la acea data inspector guvernamental 
administrativ și subsecretar de stat la Interne din partea Partidului Național Țărănesc83. 

 
76 Vatra Școlară, IV, nr. 9-11, 1928, p. 48; Ioan Popa, Învățământul sibian. Repere istorice și documentare, 
p. 184. 
77 Sever Bocu, Serbările Unirii, București, Institutul de Arte Grafice ,,Cultura Națională”, 1929, p. 29. 
78 Transilvania, 60, nr, 6, 1929, p. 476; Sever Bocu, Serbările Unirii, p. 36-42; Ioan Pleșa, 75 de ani de la 
Serbările Unirii din anul 1929, în https://www.dacoromania-alba.ro/nr17/75_ani.htm, accesat în data de 
28.10.2020, orele 21.43; Valer Moga, Serbările Unirii. Alba Iulia-1929, în Laura Stanciu (coordonator), 
Alba Iulia. Memoria Urbis, Cluj-Napoca, Editura Mega, 2018, p. 344-345. 
79 Serviciul Județean Alba al Arhivelor Naționale (în continuare se va cita: S.J.A.A.N.), Fond Prefectura 
Județului Alba, dosar nr. 6120/1929, f. 2-25, 85-87. 
80 Ibidem. 
81 Valer Moga, Astra și Societatea, p. 69. 
82 M.N.U.A.I., Fond ,,Astra”, Alba Iulia, dosar nr. 3098, doc. nr. 73; Valer Moga, Astra și Societatea, p. 
431. 
83 Sever Bocu, Serbările Unirii, p. 36-42; Valer Moga, Serbările Unirii, Alba Iulia, p. 272; Idem, Serbările 
Unirii, Alba Iulia-1929, în Laura Stanciu (Coordonator), Alba Iulia. Memoria Urbis, Cluj-Napoca, Editura 
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Menționăm că, în mandatul aceluiași președinte Ioan Sandu a fost inaugurat în 
Alba Iulia, în prezența vicepreședintelui Astrei, medicul sibian Gheorghe Preda, Muzeul 
Unirii, importantă ctitorie culturală a Astrei în decadele interbelice. La activități oficiale 
din Alba Iulia în 20 mai 1929, au fost de față și reprezentanți ai Caselor Regale din 
România și Grecia, membrii Regenței: Principele Nicolae, patriarhul Miron Cristea și 
Gheorghe Buzdugan. De asemenea, de față era și prim-ministrul de la acea dată, Iuliu 
Maniu, care, de altfel, a și tăiat panglica inaugurală a Muzeului menționat mai sus. 
Marele absent a fost Vasile Goldiș, care era bolnav și în atare condiții a rămas la 
domiciliul său din Arad84. Cu privire la menționarea primului custode al instituției de 
cultură mai sus remarcate, reținem că a fost profesorul Leonte Opriș, secretarul 
despărțământului județean al Astrei și cadru didactic în Liceul ,,Mihai Viteazul”85. 

Serbările Unirii organizate în Alba Iulia la mai bine de un deceniu de 1 decembrie 
1918 au reprezentat un mesaj pentru aceia dintre vecinii României, care, deja utilizau 
mesaje revizioniste în discursuri îndreptate împotriva României. În expozeurile avute, 
Miron Cristea și Gheorghe Buzdugan din partea Regenței și Iuliu Maniu din partea 
Guvernului au surprins, atât istoria unirii și parcursul urmat pentru atingerea acesteia, 
cât și făgăduința jertfei pentru fericirea patriei, dacă situația o va impunea86. În anul de 
activitate 1929-1930, președintele I. Sandu a prezentat publicului în Alba Iulia și Teiuș, 
conferința Societatea națiunilor87. În același an remarcăm din raportul pe care același 
președinte Sandu l-a înaintat Comitetului central și că, expuneri pe teme de interes 
general au fost expuse în fața publicului albaiulian de către profesorii: Ioan Bucerzan, 
Ioan Dumitru, Constantin Economu, Lucian Munteanu, Leonte Opriș, Procopie Popescu, 
universitarii clujeni Alexandru Borza, Ioan Lupaș, Onisifor Ghibu, Vladimir 
Ghidionescu, Petre Sergescu, George Vâlsan, (Extensiunea Universitară Clujeană), 
Vasile Urzică (protopopul greco-catolic de Alba), dar și alții88. Conducerea centrală a 
Astrei, a apreciat în 1929, activitatea administrativă și culturală care avea loc în 
despărțământul albaiulian, ca urmare a activității președintelui Ioan Sandu și a implicării 
profesorului Leonte Opriș, secretarul Astrei locale albaiuliene89. De asemenea, reținem 
că a primit, în urma unor adrese trimise către Ministerul Instrucțiunii Naționale o sumă 
de bani (30.000 lei) care urma să fie folosită de către școlile din Alba Iulia pentru lucrări 

 
Mega, 2018, p. 344-347;. 
84 Valer Moga, Astra și Societatea (1918-1930), p. 434; Dorin Giurgiu; Marius Cristea; Ioan Rustoiu; 
Smaranda Cutean, Regii României Mari la Alba Iulia, Alba Iulia, Editura Altip, 2009, p. 16-17. 
85 Ibidem, p. 17; Leonte Opriș, 10 ani de activitate culturală în Județul Alba, p. 10, 13. 
86 Transilvania, 60, nr. 6, 1929, p. 477. 
87 Leonte Opriș, 10 ani de activitate culturală în Județul Alba, p. 10. 
88 Ibidem, p. 10-11 16-21; Onisifor Ghibu, Universitatea Daciei Superioare. Ediție îngrijită și studiu 
introductive de Mihai Teodor Nicoară, Cluj-Napoca, Editura Accent, 2018, p. 116, 120. Privind conferințele 
pentru intelectuali care au fost prezentate în județele Alba și Sibiu de către membrii Extensiunii Universitare 
Clujene, vezi mai recent în: Vasile Pușcaș, Universitate, societate, modernizare. Idealul Universității 
moderne la Cluj (1919-1945). Cuvânt introductiv de Ioan-Aurel Pop, prefață de Keith Hitchins, Cluj-
Napoca, Editura Școala Ardeleană, 2019, p. 214-221. 
89 Gheorghe Preda, Activitatea ,,Astrei” în 25 ani de la Unire (1918-1943), p. 147-148. 
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,,de vopsitorii și reparațiuni exterioare a localurilor școlilor primare și secundare de stat” 
– evident în vederea pregătirii Orașului pentru Serbările Unirii90. 

În Despărțământul central județean Alba al Astrei s-au aflat despărțămintele care 
au fost organizate în plasele administrativ-teritoriale ale județului Alba. Și le notăm aici: 
Abrud (condus de către dr. Constantin David, deputat), Aiud (dr. Emil Pop, prefect), 
Ighiu (Petru Circo, preot paroh), Ocna-Mureș (dr. Ioan Rișca, deputat), Teiuș (în 
reorganizare de către L. Opriș), Vințu de Jos (în reorganizare, demers care a fost realizat 
în coordonarea profesorului Leonte Opriș) (Nicolae Oancea, preot paroh), și Zlatna (Ioan 
Fodoreanu, preot-paroh)91. În perioada sus remarcată au avut loc în organizarea 
Guvernului festivitățile care au fost prilejuite cu ocazia Unirii Transilvaniei cu România, 
în care a fost implicată și conducerea Astrei locale din Alba Iulia92. Notăm că profesorul 
de istorie Ioan Sandu, director de liceu în Alba Iulia, a fost menționat ca membru 
corespondent în cadrul Secției istorice a Astrei din Transilvania, prezidată în acea vreme 
de către publicistul clujean Teodor V. Păcățian93 

Începând din 1 ianuarie 1930, județul Alba a avut în cuprinderea sa 7 plase 
administrativ-teritoriale conform reorganizării administrative din anul 192994. În județul 
Alba au funcționat 9 despărțăminte în plasele administrativ Alba Iulia avea în 
componența sa 17 comune, Abrud 18 comune, Aiud, 31 comune; Sebeș 19 comune, 
Vințu de Jos 8 comune; Teiuș 20 comune; Ocna Mureș 21 comune; Zlatna 17 comune; 
Ighiu 13 comune95. Conducerea Comitetului central al Astrei prin vicepreședintele 
Gheorghe Preda, a apreciat ca fiind eficientă activitatea care s-a desfășurat în 
despărțământul albaiulian în perioada 1925-193096. I. Sandu a participat în cadrul 
Congresului cultural al Astrei organizat în Sibiu în zilele de 24-26 aprilie 1930, unde a 
activat în lucrările secțiunii Mijloace culturale ale Astrei și în care a expus motivele pe 
care le considera necesare pentru înființarea, dar mai ales pentru întreținerea materială a 
unui Muzeu al Unirii tuturor românilor în Alba Iulia, sarcină care, considera profesorul 
I. Sandu, trebuia preluată de către stat și nu lăsată în sarcina despărțământului local al 
Astrei albaiuliene, care dispunea de resurse materiale modeste97. A prezentat starea în 
care se afla Muzeul din Alba Iulia în acel moment al anului 1930, respectiv, a făcut 
Comitetului central al Astrei 6 propuneri concrete privind modul de organizare și de 
administrare a instituții cultural-naționale. De asemenea, a precizat că propunerile 
acestea urmau să fie înaintate Ministerului Instrucțiunii și Cultelor în vederea asigurării 

 
90 S.J.A.A.N., Fond Primăria Orașului Alba Iulia. Acte inventariate, dosar nr. 1178/1929, f. 42. 
91 Leonte Opriș, 10 ani de activitate culturală în Județul Alba, p. 6-24. 
92 Transilvania, 60, nr. 10-11, p. 788-791. 
93 Valer Moga, Astra și Societatea (1918-1930), p. 256. 
94 Monitorul oficial nr. 170 din 3 august 1929; Viorel Stănică, Impactul codurilor administrativ-teritoriale, 
p. 112. 
95 Tabloul despărțămintelor Asociațiunii după județe, în Transilvania, anul 58, nr. 10-11, 1927, p. 442. 
96 Gheorghe Preda, Activitatea ,,Astrei” în 25 de ani de la Unire, p. 146-148. 
97 Transilvania, 61, nr. 1-6, 1930, p. 7, 20, 219, 269-270; Gheorghe Preda, Activitatea ,,Astrei” în 25 ani de 
la Unire (1918-1943), p. 17. 
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unui buget material constant și necesar instituției, menționând, în principal, că resursele 
despărțământului pe care îl conducea, nu erau suficiente. Era de dorit, conchidea, 
comunicatorul Sandu, atât pentru Astra, în general, cât și pentru prestigiul structurii 
locale alabiuliene a Asociațiunii, ca Sala Unirii din Alba Iulia să nu mai fie un spațiu 
rezervat petrecerilor, ci mai degrabă un loc de prețuire și venerație pentru români 
indiferent din ce parte a țării erau aceștia98. În ultimă instanță, referentul I. Sandu, 
concluziona: 

,,Comitetul central al Astrei să facă un apel călduros către toate muzeele regionale, 
către școli, instituții de cultură și particulari ca să contribue cu obolul lor la 
îmbogățirea acestui muzeu. Crearea unui muzeu e operă de lungă durată. Inițiativa 
particulară are datoria să îmbrățișeze cu toată căldura silințele Statului, care are 
atâtea nevoi de îndeplinit. Numai astfel se va putea crea o operă durabilă, care să 
perpetueze în generațiile viitoare năzuințele și idealurile generației de astăzi”99. 
În 2 noiembrie 1930, a avut loc în Alba Iulia adunarea generală a membrilor 

acestui despărțământ central județean, care s-a desfășurat sub conducerea profesorului 
Ioan Sandu. Remarcăm, printre altele, că pe ordinea de zi, s-au aflat următoarele puncte: 
Cuvântul de deschidere (I. Sandu), Raportul secretarului (L. Opriș), Raportul 
casiereului, Bugetul proiectat pentru anul de activitate 1930-1931, Propuneri și 
Alegerea nou comitet100. Ioan Sandu a menționat că rămâne în atenția următorului 
comitet de conducere, problema edificării și amplasării în Alba Iulia, de preferat pe o 
colină, în fața uneia dintre porțile Cetății a unui monument de for public, care să fie 
ridicat în memoria martirilor români de la 1785, Horia, Cloșca și Crișan. De asemenea, 
remarcam că în fondul instituit de către conducerea despărțământului Alba Iulia pentru 
ridicarea unui Monument al Unirii a fost depusă la Banca ,,Izvorul” din Alba Iulia o 
sumă pe care o estima la 24.000 de lei101 

În urma alegerilor care s-au desfășurat și raportându-ne la faptul că președintele I. 
Sandu nu a mai candidat, era ales un nou comitet local de conducere care a fost prezidat 
de notarul albaiulian Romul Boca. Membrii noului comitet ales pentru un mandat de 5 
ani au fost personalități locale precum: protopopul albaiulian Elie Magda 
(vicepreședinte), profesorul secundar Leonte Opriș (secretar), învățătorul și directorul de 
Școală primară, Ioan Goția (casier), contabilul Camerei Agricole din Alba, Candin 
Comănescu (controlor), profesorul secundar Virgil Cucuiu (bibliotecar), preotul paroh 
din comuna Drâmbar Sever Bran (econom). În comitet mai activau, conform Statutului 
Astrei din anul 1925 și următoarele personalități: liderul național țărănist Ioan Pop 
(avocat dr.), liderul național-liberal Camil Velican (avocat dr.), Zaharie Muntean (avocat 
dr.), preotul paroh albaiulian Alexandru Baba (protopopul ortodox), preotul paroh 
albaiulian Vasile Urzică (protopopul greco-catolic), profesorul secundar Ioan Sandu 

 
98 Transilvania, 61, nr. 1-6, 1930, p. 272. 
99 Ibidem. 
100 Leonte Opriș, 10 ani de activitate culturală în județul Alba, p. 29. 
101 Ibidem, p. 29. 
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(directorul Liceului ,,Mihai Viteazul” din Alba Iulia), profesor Eugenia Breazu, (director 
al Școlii de fete), doctorul Dominic Medrea (medic primar)102. Notăm că între 1922-
1930, profesorul și directorul de liceu I. Sandu a participat la toate adunările generale ale 
Astrei în Arad (1924), Reghin (29-30 august 1925), Zalău (12-14 septembrie 1926), 
Sibiu (4-5 decembrie 1927), iarăși în Sibiu (1928), Turda (6 octombrie 1929), 
Caransebeș (1930), reprezentând structura central-județeană pe care au condus-o. 
Totodată, notăm că, și-a atins scopul acela de a contribui la pedagogia socială și educația 
prin cultură a adulților de pe meleagurile Albei, raportânu-se la resursa umană pe care a 
avut-o la dispoziție. Prelegerile pentru săteni, pe teme de interes general explicate lor, 
conferințele duminicale pentru intelectuali, expozițiile, înzestrarea bibliotecilor din 
cercurile culturale comunale cu volume și periodice, dotarea acestora cu aparate de radio, 
organizarea unor cursuri pentru necunoscătorii de carte, au fost doar câteva dintre 
demersurile organizate în mandatul său103.  

 
2. Profesorul Ioan Sandu în Sibiu și București (1932-1945) 
Începând din 1 ianuarie 1932, profesorul Ioan Sandu a revenit în Sibiu, unde va 

activa la catedra de istorie din Școala Normală ,,Andrei Șaguna” Sibiu (astăzi Colegiul 
Național Pedagogic ,,Andrei Șaguna”din Sibiu), traiectoria sa socială și profesională 
continuând în funcția de director al școlii mai sus menționate, iar pentru o scurtă perioadă 
de timp, în înalta demnitate publică de subsecretar de stat la Ministerul Educației 
Naționale, răspunzând de Sectorul Culte și Arte104. A revenit în Sibiu, ca urmare a unei 
solicitări a conducerii Arhiepiscopiei ortodoxe din oraș adresată Ministerului 
Instrucțiunii Naționale. Notăm că Mitropolitul dr. Nicolae Bălan l-a propus pe profesorul 
Ioan Sandu ministerului de resort pentru îndeplinirea funcției de director în Școala 
Normală ,,Andrei Șaguna”, prestigioasă unitate de învățământ din Sibiul acelei perioade, 
evident ținând cont și de experiența acumulată de profesorul I. Sandu timp de un deceniu 
la Alba Iulia într-o funcție similară, aceea de director în Liceul Mihai Viteazul din 
localitatea mai sus menționată105.  

Profesorul Ioan Sandu a ocupat funcția de director în baza ordinului de ministru al 
Ministerului Instrucțiunii Naționale cu nr. 210.799/1932 și a ordinului (adresei) Consiliului 
Arhiepiscopal Sibiu nr. 9.393/din 1 ianuarie 1931, iar în această funcție publică s-a aflat 
până în anul 1943106. În interviul pe care l-a avut în fața comisiei prezidate de către 

 
102 Ibidem, p. 30; M.N.U.A.I., Fond ,,Astra” Alba Iulia, Registru de procese verbale 1925-1936, p. 71-75; 
Valer Moga, Despărțământul Alba Iulia al ,,Astrei” (1918-1948), p. 459-460. 
103 Transilvania, 56, nr. 11-12, 1925, p. 607; Ibidem, 61, nr. 1-6, 1930, p. 20. 
104 Mircea Păcurariu, Cărturari sibieni de altădată, p. 578-579. 
105 Ibidem, p. 579; Idem, Profesorul și directorul Ioan Sandu în http://telegrafulroman.blogspot.com 
/2017/11/profesorul-si-directorul-ioan-sandu.html, accesat liber în 10.11.2020, ora 21 și 20 minute; Valer 
Moga, Liceul ,,Mihai Viteazul” din Alba Iulia aproape de Centenar (1919-2017), p. 309-313; Sebastian 
Dumitru Cârsea, Succint istoric. Liceul Tehnologic de Construcții și Arhitectură ,,Carol I” din Sibiu, în 
http://www.grupcarol.ro/prezentare.html, accesat liber în 10.11.2020, orele 21 și 18 minute. 
106 Anuarul Școlii Normale ,,Andrei Șaguna” din Sibiu pe anii 1931-1932/1942-1943, p. 5, 100-101. 
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mitropolitul Nicolae Bălan, arhiepiscop al Sibiului, profesorul Ioan Sandu a prezentat un 
plan de măsuri în care ca punct forte, remarcăm ideea proiectării și a ridicării unui nou 
local pentru Școala Normală de băieți și fete ,,Andrei Șaguna” din Sibiu. În noua calitate, 
I. Sandu a continuat seria demersurilor administrative și școlar-educative inițiate de cei doi 
directori care l-au precedat în funcție, după ce instituția de învățământ s-a separat și 
individualizat în raport cu Institutul Teologic-Pedagogic Andreian din Sibiu în anul 1919, 
aceștia fiind preoții-profesori Vasile Stan și Eugen Todoran107.  

I. Sandu a fost un om al datoriei față de instituția școlii, față de elevii săi, dar și al 
mărturiei personale a intelectualului care s-a angrenat totalmente în serviciul Școlii, 
Astrei și Bisericii, evitând jocurile politice și partizanatul de orice fel ar fi fost acesta. A 
fost model de profesionalism și dăruire. A activat în fruntea unui colectiv didactic de 
elită format din Nicolae Balcă, dr. Lucian Bologa, protopopul Gheorghe Maior, dr. Aurel 
Nanu, Timotei Popovici, pr. Gheorghe Șoima, dar și alții108. Revenirea în Sibiu și intrarea 
sa în serviciul comunității școlare din localitate a fost remarcată și în Almanahul 
Municipiului Sibiu, lucrare de sinteză care a apărut în 1933, sub egida primăriei din 
localitate, iar printre altele, făcea referire la rețeaua publică de învățământ din localitate, 
menționându-l în conducerea Școlii Normale ,,Andrei Șaguna” pe profesorul Ioan 
Sandu109. În perioada mandatelor sale la conducerea instituției școlare din Sibiu și sub 
coordonarea mitropolitului ortodox al Transilvaniei Nicolae Bălan, a fost ridicat în 
perioada 1934-1938 impozantul edificiu al Școlii Normale ,,Andrei Șaguna” din Sibiu, 
de altfel, una dintre cele mai moderne construcții cu destinație școlară pentru acele 
momente, având sediul în strada Pedagogilor110. Astfel, în cadrul Serbărilor inaugurale 
care au fost organizate la Sibiu în prezența Regelui Carol al II-lea, a mitropolitului 
Nicolae Bălan, a notabilităților din județul Sibiu, directorul instituției, profesorul I. 
Sandu a pus în 6 octombrie 1934 piatra de temelie a viitorului și modernului edificiu al 
Școlii Normale ,,Andrei Șaguna” care a fost finalizat în 1937111.  

În anul 1933, profesorul I. Sandu a inițiat și a fost primul președinte al Asociației 
pentru Mireni ,,Frăția Ortodoxă Română”, filiala din Sibiu, structură cultural-creștină 
înființată în Cluj, în același an și care a activat sub președinția reputatului filolog și 

 
107 Mircea Păcurariu, Cărturari sibieni de altădată, p. 579. 
108 Repartiția materiilor de învățământ, în Anuarul Școlii Normale ,,Andrei Șaguna” din Sibiu pe anii 1931-
1932/1942-1943, p. 26-27, 30-31. 
109 S.J.S.A.N., Fond Primăria Sibiu, dosar E 31, Corespondență privind repartizarea cotelor bugetare 
pentru întreținerea școlilor pe anii 1927-1943, f. 25-28; Josef Schochterus, Almanahul Municipiului Sibiu / 
Adressbuch dez Munizipiums Hermanstadt, Sibiu/Hermannstadt, ediția a XIII-a/XIII Jahrgang, Editura 
Honterus Verlag, 1933, p. 145-146. Este schematizată și sistematizată succint, în aceste două pagini, întrega 
rețea școlară a Municipiului Sibiu, care exista în anul 1933, fiind remarcată și Școala Normală ,,Andrei 
Șaguna” cu două secții, una pentru băieți, iar cealaltă pentru fete, iar la conducerea instituței era remarcat 
profesorul de istorie Ioan Sandu. 
110 Ioan Sandu, Începuturile Școlii Normale ,,Andrei Șaguna” din Sibiu, în Anuarul Școlii Normale «Andrei 
Șaguna» din Sibiu, Sibiu, Tipografia Arhidiecezană 1938, p. 29-46; Mircea Păcurariu, Cărturari sibieni de 
altădată, p. 580. Vezi în acest sens și sumara prezentare on-line: http://www.grupcarol.ro/prezentare.html. 
111 Serbările de la Sibiu, în Renașterea, XII, nr. 40, 7 octombrie 1934, p. 1; Ioan Popa, Învățământul sibian. 
Repere istorice și documentare, p. 168. Astăzi, clădirea este sediul Liceului Tehnologic de Construcții și 
Arhitectură ,,Carol I” din Sibiu. 
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universitar clujean Sextil Pușcariu112. În acest sens, menționăm și invitarea sa în Cluj, cu 
prilejul organizării în 6 noiembrie 1933 a Congresului general festiv al Asociației mai 
sus menționate, ocazie în care a prezentat expozeul istoric Pomenirea Mitropolitului 
martir Sava Brancovici, la împlinirea a 250 ani de la evenimentele care au cauzat 
martirajul menționatului ierarh ortodox113. În 24 februarie 1934, ca o dovadă a prețuirii 
de care s-a bucurat, atât în rândurile elitei confesionale ortodoxe din Transilvania, cât și 
în rândurile elitei laice din România, directorul I. Sandu, a răspuns unei propuneri care 
i-a fost adresată de P.S. Sa Nicolae Ivan, episcopul Clujului, aceea de a accepta postul 
de arhiereu-vicar al Episcopiei ortodoxe din Cluj. La propunerea care i-a fost adresată, 
Ioan Sandu a răspuns înaltului ierarh ortodox transilvănean: 

,,Făcându-mi un scrupulos examen de conștiință, cumpănindu-mi firea, 
aptitudinile și pregătirea, am ajuns la convingerea că-mi este peste putință de-a 
primi postul înalt la care P.S. Voastră ați binevoit a mă chema. Rog să credeți, 
Prea Sfințite, că nu fără regret și fără zbucium am luat această hotărâre. 
Mulțumindu-Vă pentru gândul îndreptat spre mine și rugându-Vă să-mi iertați 
toate neajunsurile create, rămân al Prea Sfinției Voastre devotat”114. 
În perioada în care a activat didactic și managerial în Sibiu a fost ales membru 

mirean în Adunarea eparhială a Arhiepiscopiei ca reprezentant al cercului electoral din 
Avrig. De asemenea, a fost ales și a activat în calitatea de consilier arhieparhial onorific 
în Secțiunea culturală a Arhiepiscopiei din Sibiului, uneori exprimându-și chiar și 
dezacordul față de poziția mitropolitului Nicolae Bălan115. În același an, revista 
Transilvania îl remarca ca fiind activ printre conferențiarii Despărțământului central 
județean Sibiu, susținând prelegeri în plasele administrative ale județului, dar și 
conferințe pentru intelectuali și ofițeri în localitatea reședință a județului116. De altfel, 
Ioan Sandu, ca și mulți alți reprezentanți ai elitei din acea perioadă, s-a implicat sub 
egida programelor Astrei de pedagogie socială și educație a adulților, în susținerea 
prelegerilor în mediul rural, a conferințelor pentru intelectuali. Acesta a susținut în 
localități apropiate de Sibiu în anul 1934, prelegeri subsumate tematic Pregătirii 
Revoluției lui Horia117. 

Începând din anul 1935, ca urmare a alegerii sale în calitate de membru al 
Comitetului central al Astrei, profesorul și directorul Ioan Sandu118 a activat în acest 

 
112 Mircea Păcurariu, Cărturari sibieni de altădată, p. 579. 
113 Renașterea, XI, nr. 42, 22 octombrie 1933, p. 8. 
114 Ioan Bunea; Nicolae Vasiu, Episcopul Nicolae Ivan, ctitorul reînviatei Episcopii a Vadului, Feleacului 
și Clujului. Studii și documente, Cluj-Napoca, Editura Arhiepiscopia Ortodoxă Română a Vadului 
Feleacului și Clujulu, 1985, p. 252. 
115 Anuarul Școlii Normale ,,Andrei Șaguna” din Sibiu pe anii 1931-1932/1942-1943, p. 100-101; Mircea 
Păcurariu, Cărturari sibieni de altădată, p. 
116 Transilvania, 65, nr. 4. 1934, p. 247. 
117 Nicușor Dănuț Ivănuș, Dezvoltarea instituțiilor culturale românești sibiene în perioada interbelică, 
Sibiu, Editura Universității ,,Lucian Blaga” Sibiu, 1999, p, 72-87, 151-154; Ioan Popa, Liceele teoretice 
sibiene, p. 77. 
118 Transilvania, 66, nr. 5, 1935, p. 340; Gheorghe Preda, Activitatea ,,Astrei” în 25 ani de la Unire (1918-
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organism de conducere al instituției cultural naționale din Sibiu până în anul 1945, 
participând la toate adunările generale ale Astrei desfășurate în această perioadă și la 
ședințele lunare ale organismului care tutela întreaga activitate administrativ-funcțională 
și cultural-specifică a Astrei de la Sibiu119. Remarcăm și participarea sa în cadrul 
comisiei centrale care a pregătit și organizat adunarea generală anuală a Astrei între 13-
15 septembrie 1935 în Satu Mare120.  

În același an a prezentat cursurile de Cultură generală, care au fost organizate în 
mai multe serii de către Astra pentru locuitorii săteni din zona Gheorghieni, în 
despărțământul central județean Ciuc colaborând în acest sens cu omologul său din 
regiune profesorul Spiru Tudor, directorul Liceului ,,Petru Rareș” din Miercurea Ciuc121. 
În 9 octombrie 1938 a participat, împreună cu reputatul teolog sibian Dumitru Stăniloae, 
rectorul Academiei Teologice ,,Andreiane” în Sebeș-Alba, la adunarea generală anuală 
a Asociației Frăției Ortodoxe Române, secțiunea care activa în arhiepiscopia de Alba 
Iulia și Sibiu. Au prezentat în expozeurile avute despre Sufletul românesc și ortodoxie122. 
Oficiosul central al Astrei, revista sibiană Transilvania, l-a consemnat pe acesta în 
calitatea de membru al colectivului redacțional, alături de președintele instituției, 
universitarul clujean Iuliu Moldovan, medicul Gheorghe Preda, protoiereul militar sibian 
colonel Ioan Dăncilă, Dr. Dumitru Stăniloae, Horia Petra Petrescu, respectiv Alexandru 
Dima123.  

Câțiva ani mai târziu, la propunerea mitropolitului ortodox dr. Nicolae Bălan, în 
28 ianuarie 1941 directorul I. Sandu124 a fost numit prin înalt decret regal și ordin de 
detașare în funcția de Subsecretar de stat în Ministerul Educației Naționale, Cultelor și 
Artelor125, subaltern și consilier personal al generalului Radu Rosetti, titularul 
portofoliului menționat, așa cum sublinia și periodicul Renașterea în acel an: 

 
1943), p. 89. 
119 Anuarul Școlii Normale ,,Andrei Șaguna” din Sibiu pe anii 1931-1932/1942-1943, p. 101; Transilvania, 
66, nr. 5, 1935, p. 340; Transilvania, 72, nr. 2, 1941, pagină de prezentare și mediatizare a membrilor 
Comitetului central al Astrei, nenumarotată; Eugen Hulea, Astra. Istoric, organizare, activitate, statute și 
regulamente, Sibiu, Editura Astrei, 1944, p. 69, Coperta IV; Gheorghe Preda, Activitatea ,,Astrei” în 25 ani 
de la Unire (1918-1943), p. 2, 89; pagină de prezentare și mediatizare a membrilor Comitetului central al 
Astrei, nenumerotată. 
120 Transilvania, 67, nr. 4, 1936, p. 341; Gheorghe Preda, Activitatea ,,Astrei” în 25 ani de la Unire (1918-
1943), p. 103. 
121 Ibidem, 66, nr. 3, 1935, p. 148. Ibidem, nr. 4, 1935, p. 217. De altfel, în acel an, 1935, în rubrica 
Repartizarea materiilor de învățământ din Anuarul Școlii, p. 27, în acest sens fiind menționat și că activa 
în seria conferențiarilor Astrei în județul Sibiu, atât la centru, cât și în plasele administrative județene din 
Avrig și Miercurea Sibiului. 
122 Renașterea, XVI, nr. 42, 16 octombrie 1938 p. 3. 
123 Activitatea Comitetului Central al Astrei în Transilvania, 70, nr. 4, 1939, p. 203; Ibidem, anul 71, nr. 3-
4, 1940, p. 70; Pamfil Matei, Asociațiunea în lumina documentelor, p. 241. 
124 Anuarul Școlii Normale ,,Andrei Șaguna” din Sibiu pe anii 1931-1932/1942-1943, p. 5, 100-101. 
125 Ibidem, p. 100; Anuarul Liceului ,,Mihai Viteazul” din Alba Iulia pe anul școlar 1940-1941. Publicat de 
Enea Zefleanu director, Alba Iulia, Tipografia Sabin Solomon din Alba Iulia, 1941, p. 7. Se menționa 
demnitatea în care s-a aflat profesorul Ioan Sandu, în trecut director al liceului albaiulian în condițiile în care 
Comitetul școlar al Liceului ,,Mihai Viteazul” din Alba Iulia solicita Ministerului Educaței Naționale sumele 
necesare pentru edificarea internatului, atât de necesar pentru elevii acestui liceu, cu atât mai mult cu cât la 
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,,D-l. Prof. Ion Sandu a fost numit subsecretar de Stat la Ministerul educației 
naționale, pentru Culte și Arte. D-sa a depus jurământul și și-a luat postul în primire. 
Noul subsecretar de Stat a fost timp îndelungat directorul liceului de băieți din Alba 
Iulia, iar până la înalta sa numire în minister, a funcționat ca directorul Școlii 
normale ortodoxe din Sibiu. D-sa este un foarte bun cunoscător al problemelor 
bisericești, fiind și absolvent al Academiei Teologice ,,Andreiană” din Sibiu. 
Prezența d-lui subsecretar de Stat Ion Sandu în Guvernul generalului Ion Antonescu, 
ridică pentru Biserica noastră cele mai bune nădejdi și o legitimă mândrie”126. 
În condițiile demnității publice de Susbsecretar de stat pentru Culte și Arte în 

Ministerul Educației Naționale în care s-a aflat între 1941-1942, a fost nevoit să renunțe 
la apartenența sa în comitetul redacțional al revista Transilvania. Începând din anul 1942 
nu mai este menționat în conducerea sibiană a revistei anterior menționate127. În această 
înaltă demnitate publică, profesorul Sandu nu a stat în București decât un an, până la 1 
februarie 1942, când, din motive personale a demisionat și s-a reîntors la catedra de 
profesor din Școala Normală ,,Andrei Șaguna” din Sibiu, fiind totodată reîncadrat și pe 
funcția de director, din care a fost detașat128. În calitatea deținută aceea de subsecretar de 
stat pentru Culte și Arte în Guvern, a fost implicat și a participat la misiunea desfășurată 
de statul român și de către Biserica ortodoxă în Basarabia în perioada lunilor septembrie-
noiembrie 1941, activitate, care i-a fost mai târziu imputată de către autoritățile 
comuniste din România, începând din prima parte a anului 1948.  

În această perioadă a participat, ca urmare a invitației care i-a fost adresată la 
discuțiile care au avut loc în Sfântul Sinod al Bisericii Ortodoxe Române cu privire la 
reorganizarea învățământului și îndrumarea școlară și morală a tineretului român129. 
Remarcăm și participarea în numele Guvernului la funeraliile desfășurate în iunie 1941 
cu ocazia trecerii la Domnul a Mitropolitului greco-catolic dr. Alexandru Nicolescu de 
Alba Iulia și Făgăraș, prilej cu care, în alocuțiunea pe care a avut-o, I. Sandu, a lăudat și 
omagiat personalitatea și faptele mitropolitului unit de la Blaj130. Mai târziu, atunci când 
a fost anchetat în Sibiu, i-a fost imputată participarea în Guvernul prezidat de I. 
Antonescu, respectiv, i s-a reproșat constant și ideea organizării unei campanii de 
reevanghelizare purtată de către statul român și Biserică prin 55 de prelați în Basarabia, 
Bucovina și Transnistria în perioada 1941-1944131. Chiar și participarea sa la slujba de 

 
nivelul al II-lea al liceului se suprapuneau și clasele liceului comercial din Alba Iulia, iar nevoia unor spații 
precum cu rol de dormitoare era imperioasă. 
126 Numirea unui subsecretar de Stat la Culte și Arte, în Renașterea, XIX, nr. 5, 9 februarie 1941, p. 1; 
Biserica și Școala, LXV, nr. 6, 9 februarie 1941, p. 48. 
127 Transilvania, 73, nr. 1, 1942, p. 1. 
128 Anuarul Școlii Normale ,,Andrei Șaguna” din Sibiu pe anii 1931-1932/1942-1943, p. 100; Mircea 
Păcurariu, Cărturari sibieni de altădată, p. 580. 
129 Foaia Diecezană, LVI, nr. 36, 7 septembrie 1941, p. 4; Dacia, III, nr. 162, 26 octombrie 1941, p. 8. 
130 Ioan Sandu, Un luptător neostenit: marele arhiereu-cărturar Alexandru Nicolescu, în Unirea, LI, nr. 24, 
14 iunie 1941, p. 1-3. 
131 Transnistria creștină, I, nr. 3-4, 1942, p. 85; Nicolae Popoviciu, Lespezi de altar în slujba Bisericii și a 
Neamului la granița de vest a țării, Beiuș, f. e., 1942, p. 144-147; Zosim Oancea, Misiunea Ortodoxă 
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sfințire a uneia dintre bisericile ortodoxe din Basarabia a fost un pretext suplimentar de 
incriminare și acuze în ceea ce-l privea132. Mai remarcăm în sarcina sa și coordonarea 
revistei liceale pentru elevi denumită Gândul nostru, pe care a realizat-o împreună cu 
eminentul pedagog Lucian Bologa și cu un grup de elevi și cadre didactice din Școala 
Normală ,,Andrei Șaguna” din Sibiu între 1940-1943133. Menționăm încercarea 
profesorului I. Sandu de a ocupa prin concurs un post de arhivist (Consilier I) în Serviciul 
sibian la Arhivelor Naționale ale Statului, așa cum rezultă dintr-o adresă înaintată 
Direcției Generale a Arhivei Statului de către directorul serviciului sibian de la acea dată, 
Ștefan Meteș. Însă din considerente independente de voința sa, fiind convocat la 
Minister, profesorul I. Sandu nu a mai putut participa la concursul respectiv, iar după 
data respectivă a renunțat la candidatura sa pentru postul de arhivar în Sibiu134. 
Remarcăm, printre multe altele, și conferința pe care I. Sandu a prezentat-o la 
Radiodifuziunea publică din România în 17 martie 1943, în care, a făcut o prezentare a 
figurilor reprezentative din Sibiul secolului al XIX-lea, punând în evidență rolul și 
contribuția Bisericii românești din Transilvania, indiferent de confesiunea acesteia, la 
afirmarea elitei românești, atât sibiene, cât și blăjene în particular, dar și a mișcării 
politice naționale românești din Austro-Ungaria după anul 1867, în general135. 

Din perspectiva apartenenței sale la structurile asociative ale profesorilor din 
România, era membru în Asociația profesorilor secundari din România, Filiala din Sibiu, 
care a fost coordonată în acele momente de inspectorul școlar județean Silviu Țeposu, 
alt important membru al Comitetului central al Astrei, iar mai târziu, vicepreședinte al 
importantei instituții cultural-naționale cu sediul în Sibiu. De altfel, I. Sandu s-a implicat, 
în funcție și de disponibilitatea și timpul pe care l-a avut în susținerea prelegerilor pentru 
țărani, cu deosebire în spațiul Sibiului, dar a prezentat asemenea forme de educare pentru 
popor și în fața participanților din comunitățile albaiuliene între 1922-1930. Nu în 
ultimul rând, amintim prelegerile pentru locuitorii săteni, dar și conferințele pentru 
intelectuali pe care profesorul I. Sandu le-a prezentat constant în Alba Iulia, Avrig, Aiud, 
Sebeș, Vințu de Jos, Sibiu, Cisnădie, Cetatea Albă, Codlea, Șercaia, Miercurea Ciuc, 
Gheorghieni, Focșani, Panciu, dar și în alte localități. Nu în cele din urmă, amintim și 

 
Ardeleană în Basarabia și Transnistria, în Transilvania, 72, nr. 8, 1941, p. 587-589; Adrian Nicolae Petcu, 
Misiunea Ortodoxă Română în Transnistria, în Dosarele istoriei, VII, nr. 11 (75), 2002, p. 17-25. 
132 Ibidem, p. 22-26; I[on] B[reazu], Însemnări. Adunarea generală a Astrei, în Transilvania, 72, nr. 8, 1941, 
p. 592; Ioan Mircea Ghitea, 75 de ani de la întronizarea Episcopului martir Dr. Nicolae Popoviciu reflectată 
în Legea românească, în Tabor, nr. 6, septembrie 2012, p. 28. 
133 Ioan Popa, Învățământul sibian. Repere istorice și documentare, p. 211; Marian Petcu, Istoria 
jurnalismului din România în date. Enciclopedie cronologică, Iași, Editura Polirom, 2012, p. 1939. 
134 Alexiu Tatu, Arhivele Statului din Cluj în refugiu la Sibiu. Documente de arhivă, în Conferințele Bibliotecii 
Astra, nr. 117/2010, p. 128. Autorii aduc pe această cale mulțumiri cordiale d-lui. dr. Alexiu Tatu, directorul 
biroului județean Sibiu al Arhivelor Naționale ale Statului, pentru sfaturile și îndrumarea oferită. 
135 Ioan D. Sandul, Figuri sibiene, în Transilvania, 74, nr. 3-4, 1943, p. 198-204. Profesorul I. Sandu a 
prezentat activitatea unor personalități de marcă românești care s-au remarcat în Transilvania, precum: 
Gheorghe Lazăr, Vasile Moga, Andrei Șaguna, Timotei Cipariu, Simion Bărnuțiu, Ioan Micu Moldovan. De 
asemenea, profesorul Sandu a elogiat la Radiodifuziunea Română personalitățile lui Aurel C. Popovici și 
Alexandru Vaida-Voevod, dar și altele. 
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prelegerile pe care le-a prezentat în fața meseriașilor români din Sibiu, susținându-le 
săptămânal în perioada anilor 1935-1940136.  

La începutul toamnei lui 1945, în baza vastului proces declanșat de mișcarea 
comunistă din România pentru preluarea și exercitarea puterii de stat în România, 
profesorul I. Sandu a fost înlăturat din funcția de director. A continuat să activeze 
didactic la catedra de istorie a Școlii Normale ,,Andrei Șaguna” din Sibiu încă doi ani 
școlari până la începutul lunii septembrie 1947, când, împlinind vârsta de 58 ani a 
solicitat și i s-a aprobat pensionarea, iar catedra pe care a ocupat-o din luna ianuarie 1932 
a fost vacantată. De la începutul anului 1948, școala sibiană menționată a fost 
naționalizată și trecută în proprietatea statului român, care nu i-a modificat însă 
destinația, ci doar profilul și domeniul de activitate. În curând au urmat ani grei pentru 
profesorul Sandu, ca de altfel și pentru atâția alți români, membri ai elitei românești 
interbelice, care au intrat în atenția organelor represive ale noii orânduiri sociale 
instaurată în România cu sprijin sovietic între 1945-1947, ei neavând instinctul 
reorientării rapide în spiritul vremurilor care promovau noul om și un nou model social-
politic în România.  

În urma pensionării, profesorul Ioan Sandu s-a retras la casa părintească din 
localitatea Sâmbăta de Sus din apropierea Făgărașului, unde din cauza funcției pe care a 
deținut-o vremelnic între 1941-1942, în noaptea de 5 spre 6 mai 1950 a fost ridicat și 
arestat. După anchetarea sa la Securitatea Regională din Sibiu, a fost găsit vinovat și 
condamnat la 8 ani de temniță, pe care urma să-i execute la închisoarea din Sighet unde 
a ajuns în 3 iulie 1950, atunci când a împlinit vârsta de 61 de ani137. Ioan Sandu nu a mai 
apucat să fie eliberat din închisoare. După executarea în condiții deosebit de severe a 5 
dintre cei 8 ani de temniță, profesorul Sandu a murit în închisoarea din Sighetul 
Marmației în 8 mai 1955, având vârsta de 66 ani138. 

În finalul studiului pe care l-am prezentat, menționăm câteva dintre scrierile care 
au fost publicate de profesorul Sandu: Considerații asupra problemei unificării, 
cercetare a sa pe care a publicat-o în Sibiu, în anul 1922. Menționăm și alocuțiunea 
rostită în calitatea de director al Liceului albaiulian Mihai Viteazul intitulată Cuvinte 
rostite cu prilejul serbătoririi la Alba Iulia a inspectorului francez Charles Le Téo, în 

 
136 Anuarul Școlii Normale ,,Andrei Șaguna” din Sibiu pe anii 1931-1932/1942-1943, p. 26-27; Traian 
Chirilă, Reuniunea cultural-națională a meseriașilor români din Sibiu, p. 113, 196; Ioan Popa, Învățământul 
sibian. Repere istorice și documentare, p. 212. Dintre titlurile multora dintre prelegerile pe care le-a 
prezentat auditoriului, remarcăm: Pregătirea revoluției lui Horea, Unirea religioasă de la 1701, Dimitrie 
Cantemir; voievodul și cărturarul iluminst european, Rostul Asociațiunii, Pedagogia socială educația 
pentru adulții din popor, Educarea fiilor și fiicelor noastre pentru viață și carte. 
137 Adrian Nicolae Petcu, Misiunea Ortodoxă Română în Transnistria, p. 21-25. Profesorului I. Sandu, i-a 
fost adusă ca principală vină la Securitatea din Sibiu, faptul că a participat în anul 1941, când era subsecretar 
de Stat responsabil de sectorul Cultelor alături de Episcopul Nicolae Popoviciu al Oradiei și de alți clerici 
ortodocși la sluba de sfințire a Bisericii Sfântul Dumitru din Sicleia (Basarabia) în 21 septembrie 1941. 
138 Romulus Rusan (editor-coordonator), Memoria Închisorii Sighet, Colecția Biblioteca Sighet, București, 
Academia Civică, 1999, p. 253, 259; Adrian Nicolae Petcu; Martiri pentru Hristos din România în perioada 
regimului comunist, București, Editura Institutului Biblic și de Misiune al Bisericii Ortodoxe Române, 2007, 
p. 622-631. 
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26 aprilie 1923, publicată în Anuarul Liceului ,,Mihai Viteazul” din Alba Iulia139. 
Remarcabil este și studiul pe care l-a realizat despre domnitorul Moldovei, Dimitrie 
Cantemir. 200 de ani de la moartea sa, publicat într-o broșură apărută fascicular în Sibiu 
în perioada 1923-1924. O altă scriere cu caracter istorico-religios a fost Un martir al 
Ortodoxiei: mitropolitul Sava Brancovici, publicată la Sibiu în 1934, însumând 17 
pagini140. Altă broșură a reprezentat-o Brașovul de altădată. Discurs, apărută în 1935, în 
orașul de sub Tâmpa. Interesantă este și lucrarea monografică Neagoe Basarab, apărător 
și sprijinitor al Ortodoxiei, publicată în 1938, atât în Sibiu, cât și în Cluj, sub egida 
Asociației ,,Frăția Ortodoxă Română” din care profesorul I. Sandu a făcut parte între 
1932-1947. Un studiu semnificativ, din perspectiva înțelegerii activității de management 
întreprinsă de directorul I. Sandu a fost cel publicat într-un Anuar al instituției de 
învățământ pe care a condus-o în Sibiu141. Semnificativ este și studiul Figuri sibiene, în 
care a remarcat rolul unora dintre prelații Bisericii românești în menținerea vie și trează 
a spiritului și conștiinței națiunii române din Transilvania prin intermediul Astrei142. 

În concluzie, notăm că între toate mandatele de directori și președinți care au 
asigurat conducerea despărțământului albaiulian al Astrei, le-am remarcat, raportându-
ne, atât la eficiența demersurilor administrativ-organizatorice desfășurate, cât și la 
manifestările culturale-specifice organizate din perspectiva educației adulților, pe acelea, 
exercitate de juristul Ioan Pipoș, de protopopul ortodox de Alba, Ioan Teculescu, în 
perioada antebelică, iar după Unirea cea Mare din anul 1918, pe acelea ale profesorilor 
și directorilor Liceului ,,Mihai Viteazul” din Alba Iulia, Ioan Sandu (1925-1930) și 
Eugen Hulea (1936-1941, 1941-1947)143.  

În cea de-a treia decadă a secolului al XX-lea remarcăm activitatea lui I. Sandu în 
serviciul despărțământului albaiulian, atât ca membru, cât și ca director, iar din 1925, în 
calitatea de președinte al structurii central-județene a Astrei în Alba Iulia. Directorul Ioan 
Sandu a fost implicat, alături de secretarii Horia Teculescu și Leonte Opriș, în 
îndeplinirea programului de management cultural al Astrei în județul Alba, care s-a 
obiectivat în perioada decadelor interbelice în demersuri de pedagogie socială și educație 
a adulților144. Activitatea sa în serviciul sistemului de învățământ, dar și a Astrei și 

 
139 Gabriela Mircea; Marily Le Nir, Momente din activitatea didactică și culturală a profesorului Pierre 
Chanier la Alba Iulia (1922-1939), p. 483. 
140 Ioan Sandu, Un martir al Ortodoxiei: Mitropolitul Sava Brancovici, în Gând românesc, II, nr. 7, 1933, p. 2-6. 
141 Idem, Începuturile Școlii Normale ,,Andrei Șaguna”din Sibiu, în Anuarul Școlii Normale «Andrei 
Șaguna» din Sibiu pe anul școlar 1937-1938, Sibiu, 1938, p. 29-46; Vezi în acest sens și un alt studiu 
publicat în același Anuar intitulat: Unirea Principatelor Române, p. 73-93. 
142 Ioan D. Sandul, Figuri sibiene, p. 198-204. 
143 Nicolae Josan; Ioan I. Șerban, Profesorul Eugen Hulea, în Apulum. Acta Musei Apulensis, XXI, 1983, p. 
439-441; Dragoș L. Curelea; Daniela Curelea, Profesorul și inspectorul școlar județean Eugen Hulea din 
Alba Iulia activ în serviciul școlii albaiuliene și Astrei între 1936-1947, în Doru Sinaci; Sorin Bulboacă 
(coordonatori), Administrație românească arădeană. Studii și comunicări din Banat-Crișana, vol. XV, 
Arad, ,,Vasile Goldiș” University Press, 2020, p. 455. 
144 Cronica anului școlar 1940-1941, în Anuarul Liceului ,,Mihai Viteazul” din Alba Iulia pe anul școlar 
1940-1941, p. 7; Virgil Cucuiu, Alba Iulia. Din trecutul și prezentul orașului, Alba Iulia, p. 96; Leonte 
Opriș, 10 ani de activitate culturală în Județul Alba, p. 2-13, 14-24. 
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Bisericii a continuat în Sibiu și între 1932-1942, 1943-1945, iar pentru o scurtă perioadă 
în București, profesorul Sandu activând ca subsecretar de stat pentru Culte și Arte în 
Ministerul Educației Naționale. Începând din luna mai 1946 a fost anchetat în mai multe 
rânduri, judecat, găsit vinovat în lotul foștilor subsecretari de stat din Guvernul 
Antonescu și pe motive de ordin politic a fost condamnat de către un ,,Tribunal al 
Poporului”, însă din lipsă de probe temeinice a fost eliberat la începutul lunii octombrie 
același an. Dosarul care i-a fost întocmit și învinuirile care i-au fost aduse, erau 
considerate de Instanță ca fiind nefondate, astfel că a fost eliberat de Curtea de Apel 
București, care a invalidat rechizitorul făcut la adresa și împotriva învinuitului Ioan 
Sandu de către Tribunalul Poporului Secția a IV-a Penală București. A fost pus în 
libertate a două oară în 19 ianuarie 1949, dar din motive procedurale, a fost efectiv 
eliberat din detenția în care s-a aflat numai la sfârșitul lunii octombrie acel an. În noapte 
de 5/6 mai 1949, a fost din nou ridicat în plină noapte de către agenți ai Siguranței 
Poporului și dus pentru interogatoriu în Sibiu. A fost din nou învinuit, acuzat, găsit 
vinovat și condamnat la ani grei de temniță în baza unei decizii a Tribunalului Poporului 
în 3 iulie 1950. A fost transferat din Sibiu la Închisoarea de la Sighet, unde profesorul 
Ioan Sandu, ca atâția mulți alții din generația sa, nu au mai reușit să prindă în viață ziua 
eliberării. A trecut în lumea dintr-o mare stea în 8 mai 1955145. 

 
145 Adrian Nicolae Petcu, Martiri pentru Hristos din România în perioada regimului comunist, p. 627-631. 
Vezi și în Mircea Păcurariu, http://telegrafulroman.blogspot.com/2017/11/profesorul-si-directorul-ioan-
sandu.html, accesat în 20.04.2020, orele 20.00. 
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Anexa nr. 1 Planul Muzeului Istoric-Alba Iulia 

 
Sursa: Referat: Crearea unui Muzeu al Unirii la Alba Iulia, de Ioan Sandu, director liceu în 

Alba Iulia, în Transilvania, 61, nr. 1-6, 1930, p. 269-271 

 
Anexa nr. 2. Poze cu profesorul Ioan Sandu, 

Director de Liceu în Alba Iulia (1922-1932)      Pensionar în Sâmbăta de Sus 1949 
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Liceul ,,Mihai Viteazul” din Alba Iulia (Localul vechi) 

condus de profesorul de istorie și directorul Ioan Sandu între 1922-1932 
Sursa 1: Gheorghe Fleșer, Alba Iulia. Orașul și monumentele sale în imagini de epocă, Alba Iulia, Altip, 

2015, p. 104, prelucrare după o Carte poștală ilustrată 
Sursa 2: Laura Stanciu (coordonator), Alba Iulia. Memoria Urbis, Cluj-Napoca, Editura Mega, 2018, p. 310 

 
 

 
Școala Normală ,,Andrei Șaguna” din Sibiu, 

condusă de profesorul de istorie și directorul Ioan Sandu între 1932-1942, 1943-1945 
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Transilvania, anul 71, nr. 2, 1941, 

pagină de prezentare și mediatizare a Comitetului central al Astrei, nenumerotată. 


